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หน่วยการเรียนรู้ที่  4  เรื่อง สมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว
กลุ่มสาระการเรียนรู้คณิตศาสตร์ รายวิชาคณิตศาสตร์พื้นฐาน รหัส ค21102
ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 1 เวลา 18 ชั่วโมง

1. มาตรฐานการเรียนรู้/ตัวชี้วัด
สาระที่ 4 พีชคณิต
มาตรฐาน ค 4.1 เข้าใจและวิเคราะห์แบบรูป (pattern) ความสัมพันธ์ และฟังก์ชัน
ตัวชี้วัด 
ค 4.1 ม.1/1 วิเคราะห์และอธิบายความสัมพันธ์ของแบบรูปที่กำหนดให้
มาตรฐาน ค 4.2 ใช้นิพจน์ สมการ อสมการ กราฟ และตัวแบบเชิงคณิตศาสตร์ (mathematical  model)
ตัวชี้วัด 
ค 4.2 ม.1/1 แก้สมการเชิงเส้นตัวแปรเดียวอย่างง่าย
ค 4.2 ม.1/2 เขียนสมการเชิงเส้นตัวแปรเดียวจากสถานการณ์ หรือปัญหาอย่างง่าย
ค 4.2 ม.1/3 แก้โจทย์ปัญหาเกี่ยวกับสมการเชิงเส้นตัวแปรเดียวอย่างง่าย พร้อมทั้งตระหนักถึงความสมเหตุสมผลของคำตอบ
สาระที่ 6 ทักษะและกระบวนการทางคณิตศาสตร์
มาตรฐาน ค 6.1 มีความสามารถในการแก้ปัญหา  การให้เหตุผล การสื่อสาร การสื่อความหมายทางคณิตศาสตร์และการนำเสนอ การเชื่อมโยงความรู้ต่างๆ ทางคณิตศาสตร์และเชื่อมโยงคณิตศาสตร์กับศาสตร์อื่น ๆ และมีความคิดริเริ่มสร้างสรรค์
ตัวชี้วัด 
ค 6.1 ม.1/1 ใช้วิธีการที่หลากหลายแก้ปัญหา
ค 6.1 ม.1/2 ใช้ความรู้ ทักษะและกระบวนการทางคณิตศาสตร์ และเทคโนโลยีในการแก้ปัญหาในสถานการณ์ ต่าง ๆ ได้อย่างเหมาะสม
ค 6.1 ม.1/3 ให้เหตุผลประกอบการตัดสินใจ และสรุปผลได้อย่างเหมาะสม
ค 6.1 ม.1/4 ใช้ภาษาและสัญลักษณ์ทางคณิตศาสตร์ในการสื่อสาร การสื่อความหมาย และการนำเสนอ ได้อย่างถูกต้อง และชัดเจน
ค 6.1 ม.1/5 เชื่อมโยงความรู้ต่าง ๆ ในคณิตศาสตร์และนำความรู้ หลักการ  กระบวนการทางคณิตศาสตร์ไปเชื่อมโยงกับศาสตร์อื่น ๆ
ค 6.1 ม.1/6 มีความคิดริเริ่มสร้างสรรค์

2. สาระสำคัญ
แบบรูปเป็นความสัมพันธ์ที่แสดงลักษณะสำคัญร่วมกันของชุดของจำนวน รูปเรขาคณิตหรือรูปอื่น ๆ  
สำหรับการแก้โจทย์ปัญหาเกี่ยวกับสมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว จะต้องวิเคราะห์ความสัมพันธ์ของจำนวนจากเงื่อนไขในสถานการณ์หรือโจทย์ปัญหา แล้วเขียนให้อยู่ในรูปสมการเชิงเส้นตัวแปรเดียวและใช้สมบัติการเท่ากันในการหาคำตอบของสมการและตรวจสอบคำตอบ





3. สาระการเรียนรู้
1. ความสัมพันธ์ของแบบรูป 
2. สมการเชิงเส้น
3. การแก้สมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว
4. โจทย์สมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว

4. สมรรถนะสำคัญของผู้เรียน
1. ความสามารถในการคิด
2. ความสามารถในการแก้ปัญหา
3. ความสามารถในการสื่อสาร
4. ความสามารถในการใช้เทคโนโลยี

5. คุณลักษณะอันพึงประสงค์
1. ใฝ่เรียนใฝ่รู้
2. มุ่งมั่นในการทำงาน
3. มีวินัย

6. ชิ้นงาน/ภาระงาน
1. แบบทดสอบหลังเรียน
2. ใบงานที่ 4.1–4.18

7. การวัดและประเมินผลการเรียนรู้
	วิธีการ
	เครื่องมือ
	เกณฑ์การผ่าน

	การทดสอบ
	แบบทดสอบหลังเรียน
	ร้อยละ 60 ขึ้นไป  

	การตรวจใบงาน 
	ใบงาน 4.1 – 4.18
	ร้อยละ 60  ขึ้นไป  

	การสังเกตพฤติกรรมรายบุคคล
	แบบสังเกตพฤติกรรมรายบุคคล
	ระดับคุณภาพ 2 ขึ้นไป  

	การสังเกตพฤติกรรมการทำงานกลุ่ม
	แบบสังเกตพฤติกรรมการทำงานกลุ่ม
	ระดับคุณภาพ 2 ขึ้นไป  













8. กิจกรรมการเรียนรู้

ชั่วโมงที่ 1 แบบรูปและความสัมพันธ์ของรูป

จุดประสงค์การเรียนรู้
วิเคราะห์แบบรูปที่กำหนดให้และบอกความสัมพันธ์ได้

กิจกรรมการเรียนรู้
1. ครูนำนักเรียนสนทนาในเรื่องของแบบรูปที่นักเรียนเคยเจอ   เช่น  แบบรูปของรูปภาพ




ให้นักเรียนบอกรูปภาพต่อไปอีก  3  รูป	

2. ครูยกตัวอย่างแบบรูปของจำนวนให้นักเรียนดูบนกระดานพร้อมทั้งอธิบายบนกระดาน  เช่น
ตัวอย่าง  ให้นักเรียนเติมตัวเลขที่เว้นไว้
   0     4     8    .......   16   ........
จากตัวอย่างที่เว้นไว้  คือ  12 และ  20  จะเห็นว่าเพิ่มขึ้นทีละ 4
ตัวอย่าง	1 , 3 , 5 , 7 , … , 15
17 , 14 , 11 , 8 , … , -4
5 , 10 , 15 , 20 , 25 , …
7 , 9 , 11 , 13 , 15 , …
		          1 , 4 , 9 , 16 , … , 64
แนวคิด  จำนวนสามจำนวนต่อไปของจำนวนแต่ละชุดข้างต้นหาได้ดังนี้
1 , 3 , 5 , 7 , 9 , 11 , 13 , 15	( เพิ่มขึ้นทีละ  2 )
17 , 14 , 11 , 8 , 5 , 2 , -1 , -4	( ลดลงทีละ  3 )
  5 , 10 , 15 , 20 , 25 , 30 , 35 , 40	( เพิ่มขึ้นทีละ  5 )
  7 , 9 , 11 , 13 , 15 , 17 , 19 , 21	( เพิ่มขึ้นทีละ 2 )
  1 , 4 , 9 , 16 , 25 , 36 , 49 , 64		
( เกิดจากการยกกำลังของจำนวนนับ  1 , 2 , 3 , 4 , 5 , 6 , 7 , 8 )
3. ครูอธิบายแบบรูปของจำนวนซึ่งเป็นจำนวนมาก  ๆ  ได้  คือ ถ้าลำดับที่ n เราสามารถบอกได้ว่าจำนวนนั้นจะเป็นเท่าไร  เช่น
ตัวอย่าง

	ลำดับที่  
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	…
	   n

	จำนวน
	3
	6
	9
	12
	15
	18
	   21
	...
	3n



จากตารางจะเห็นว่า  	ลำดับที่ 1 เป็น  3  	จะได้   3 × 1
		ลำดับที่ 2 เป็น  6	จะได้   3 × 2
		ลำดับที่ 3 เป็น  9	จะได้   3 × 3
		ลำดับที่ 4 เป็น  12	จะได้   3 × 4
		ลำดับที่ 5 เป็น  15	จะได้   3 × 5
		ลำดับที่ 6 เป็น  18	จะได้   3 × 6
		ลำดับที่ 7 เป็น  21	จะได้   3 × 7
		ลำดับที่ n เป็น  		จะได้   3 × n
จะเห็นว่าแต่ละช่วงที่ห่างกันห่างช่วงละ 3 ตลอดทุกช่วง  ดังนั้น 3  จึงเป็นตัวหลักจากนั้นนำ 3  มาคูณกับลำดับที่  จะได้ลำดับที่  n  คือ  3n
ในกรณีที่โจทย์ไม่ได้ใส่ตารางมาให้เราสามารถดูได้ว่าลำดับที่ 1  คือจำนวนใด  เช่น
ตัวอย่าง		10     12     14     16     ......     จงเขียนความสัมพันธ์ของลำดับที่  n  
จะเห็นว่า		ลำดับที่ 1 เป็น  10		จะได้   (2 × 1) + 8
			ลำดับที่ 2 เป็น  12		จะได้   (2 × 2) + 8
			ลำดับที่ 3 เป็น  14		จะได้   (2 × 3) + 8
			ลำดับที่ 4 เป็น  16		จะได้   (2 × 4) + 8
			ลำดับที่ n เป็น			จะได้   (2 × n) + 8  
แนวคิดจะเห็นว่า แต่ละช่วงห่างกันทีละ 2 แสดงว่า 2 จะต้องเป็นตัวหลักนำมาคูณกับลำดับที่          แต่เมื่อคูณแล้วยังไม่ได้จำนวนที่ตรงตามลำดับที่  แต่เราทราบว่าก่อนจะมาลำดับที่ 1  มีลำดับที่ 0 มาก่อน           ซึ่งถ้าเมื่อช่วงห่างกันที่ละ 2 จากลำดับที่ 0 ถึงลำดับที่ 1 ห่างกันช่วง 2 แสดงว่าลำดับที่ 0 คือจำนวน 8  นั่นคือมี  8  อยู่แล้วจึงนำ 8 มาบวกทุกลำดับที่  เมื่อทดสอบจะได้จำนวนตามลำดับที่นั้นพอดี
4. ครูและนักเรียนช่วยกันสรุปความสำคัญของเรื่องที่เรียนในชั่วโมง ถึงแบบรูปของจำนวนว่า
แบบรูปเป็นการแสดงความสัมพันธ์ของสิ่งต่าง  ๆ  ที่มีลักษณะสำคัญบางอย่างร่วมกันอย่างมีเงื่อนไข  ซึ่งสามารถอธิบายความสัมพันธ์เหล่านั้นได้  โดยการสังเกตแล้ววิเคราะห์จนสามารถสรุปได้ว่า  เมื่อลำดับที่ของรูปเปลี่ยนไปจำนวนที่สัมพันธ์กันเปลี่ยนแปลงตามไปด้วย และการเปลี่ยนแปลงที่เพิ่มขึ้นหรือลดลงอย่างไร  โดยทั่วไปเราจะเห็นการใช้แบบรูปในเรื่องของจำนวน  รูปภาพ  และรูปเรขาคณิต จากแบบรูป  เราสามารถเขียนแสดงความสัมพันธ์โดยใช้ตัวแปร
5. ครูให้นักเรียนทำใบงานที่  4.1  เรื่อง  แบบรูปของจำนวน   

สื่อและแหล่งเรียนรู้
1 หนังสือเรียน
2. ใบงานที่  4.1  เรื่อง แบบรูปของจำนวน

การวัดและประเมินผลการเรียนรู้
	วิธีการ
	เครื่องมือ
	เกณฑ์การผ่าน

	การตรวจใบงานที่ 4.1  
	ใบงานที่ 4.1  
	ร้อยละ 60 ขึ้นไป 

	การสังเกตพฤติกรรมการทำงานกลุ่ม
	แบบสังเกตพฤติกรรมการทำงานกลุ่ม
	ระดับคุณภาพ 2 ขึ้นไป

	การประเมินคุณลักษณะอันพึงประสงค์
	แบบประเมินคุณลักษณะอันพึงประสงค์
	ระดับคุณภาพ 2 ขึ้นไป



ชั่วโมงที่ 2 เรื่องแบบรูปและความสัมพันธ์ของจำนวน

จุดประสงค์การเรียนรู้
วิเคราะห์แบบรูปของจำนวนที่กำหนดให้ พร้อมทั้งตระหนักถึงความสมเหตุสมผลของคำตอบที่ได้

กิจกรรมการเรียนรู้
1. ครูทบทวนความรู้เรื่อง  แบบรูปของจำนวนจากชั่วโมงที่แล้ว  โดยให้นักเรียนช่วยกันตอบ
จำนวนที่อยู่ถัดไป  เช่น
5,  10,  15,  20,  25, 30, 35
5,  2,  5,  4,  5,  6, 5 , 8, 5

	ลำดับที่
	1
	2
	3
	4
	…
	n

	จำนวน
	4
	8
	12
	16
	…
	4n


2. ครูยกตัวอย่างเรื่องแบบรูปและความสัมพันธ์ให้นักเรียนเข้าใจมากขึ้นดังนี้
ตัวอย่างที่  1  
กำหนดแบบรูปการปูกระเบื้องรูปสี่เหลี่ยมจัตุรัสขนาด  1  ตารางหน่วย  ดังนี้
   รูปที่ 1          รูปที่  2           รูปที่ 3            รูปที่ 4  








พิจารณาความสัมพันธ์ระหว่างลำดับที่ของรูป   กับจำนวนกระเบื้องที่กำหนดในตารางแล้วตอบคำถามต่อไปนี้
	รูปที่
	1
	2
	3
	4
	…
	20
	n

	จำนวนกระเบื้อง
(แผ่น)
	

	

	

	

	…
	

	3n + 1



1) จำนวนกระเบื้องรูปที่   5   เท่ากับเท่าไร  (16  แผ่น)
2) จำนวนกระเบื้องรูปที่   20   เท่ากับเท่าไร   (61  แผ่น)
3) จำนวนกระเบื้องในแต่ละช่องมีการเปลี่ยนแปลงอย่างไร   (เพิ่มขึ้นครั้งละ   3  แผ่น)
4) ลำดับที่ของรูปกับจำนวนกระเบื้องสัมพันธ์กันอย่างไร (จำนวนของกระเบื้องมากกว่า  3  เท่าของงลำดับอยู่  1 )

5) ถ้าให้ n  แทนลำดับที่ของรูป   จำนวนกระเบื้องของรูปที่  n  เท่ากับเท่าไร  ( )
6) รูปที่เท่าไรใช้กระเบื้องปูทั้งหมด  31  แผ่น
3. ให้นักเรียนพิจารณาความสัมพันธ์ระหว่างจำนวนหน้าและจำนวนวันในตารางที่กำหนดให้  แล้วตอบคำถามต่อไปนี้
สมชายอ่านหนังสือเล่มหนึ่งเป็นเวลา 7 วัน เขาบันทึกจำนวนวันและจำนวนหน้าทั้งหมดที่อ่านได้  
ดังตาราง
	จำนวนวัน (N)
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	…
	13

	จำนวนหน้าทั้งหมด (D)
	3
	5
	7
	9
	11
	13
	15
	...
	27



1) ถ้าให้	N	แทนจำนวนหน้าทั้งหมดที่อ่านได้
และ	D	แทนจำนวนวัน
เขียนสมการแสดงความสัมพันธ์  ระหว่างจำนวนหน้าทั้งหมดและจำนวนวันได้อย่างไร


2) ในเวลา 12 วัน  สมชายอ่านหนังสือได้ทั้งหมดกี่หน้า
วิธีทำ   (  แนวคิด  )
1) จากตารางจะได้ความสัมพันธ์ระหว่างจำนวนหน้าทั้งหมด (N) และจำนวนวัน (D) ดังนี้
	จำนวนวัน
	จำนวนหน้าทั้งหมด

	1
	3   =    2(1)+1

	2
	5   =    2(2)+1

	3
	7    =    2(3)+1

	4
	9    =    2(4)+1

	5
	11    =    2(5)+1

	6
	13   =    2(6)+1

	7
	15   =    2(7)+1

	.
.
.
	.
.
.

	D
	N     =    2(D)+1



ดังนั้นสมการแสดงความสัมพันธ์ระหว่างจำนวนหน้าทั้งหมด  ( N )  และจำนวนวัน  ( D )   คือ  N  =  2D  +  1
2) ถ้านักเรียนอยากรู้ว่าสมชายจะอ่านหนังสือได้ทั้งหมดกี่หน้าในเวลา 12 วัน นักเรียนสามารถทำได้โดย การแทนค่า D = 12 ลงในสมการ N = 2D + 1 ซึ่งจะได้ว่า
N    =    2(12) + 1   = 25 หน้า
ดังนั้นเมื่อเวลาผ่านไป  12  วัน  สมชายจะอ่านหนังสือได้ทั้งหมด  25  หน้า
4. ครูและนักเรียนช่วยกันสรุป แบบรูปและความสัมพันธ์ สามารถเขียนแสดงความสัมพันธ์โดยใช้    ตัวแปร และสมบัติการเท่ากันสร้างสมการเพื่อใช้แก้ปัญหา
5. ให้นักเรียนทำใบงานที่ 4.2 เรื่อง แบบรูปและความสัมพันธ์ส่งท้ายชั่วโมง  

สื่อและแหล่งการเรียนรู้
1.   หนังสือเรียน
2.   ใบงานที่ 4.2 เรื่อง แบบรูปและความสัมพันธ์

การวัดและประเมินผลการเรียนรู้
	วิธีการ
	เครื่องมือ
	เกณฑ์การผ่าน

	การตรวจใบงานที่ 4.2
	ใบงานที่ 4.2
	ร้อยละ 60 ขึ้นไป

	สังเกตพฤติกรรมการทำงานกลุ่ม
	แบบสังเกตพฤติกรรมการทำงานกลุ่ม
	ระดับคุณภาพ 2 ขึ้นไป

	ประเมินคุณลักษณะอันพึงประสงค์
	แบบประเมินคุณลักษณะอันพึงประสงค์
	ระดับคุณภาพ 2 ขึ้นไป



ชั่วโมงที่ 3 แบบรูปและความสัมพันธ์

จุดประสงค์การเรียนรู้
1. วิเคราะห์แบบรูปที่กำหนดให้ได้
2. เขียนความสัมพันธ์จากแบบรูปที่กำหนดให้โดยใช้ตัวแปรได้

กิจกรรมการเรียนรู้
1. ครูและนักเรียนร่วมกันสนทนาทบทวนเกี่ยวกับลักษณะของสมการจากความรู้เดิมของนักเรียนที่ได้เรียนรู้มา ในระดับชั้นประถมศึกษา โดยครูใช้กิจกรรมและปฏิบัติตามขั้นตอน ดังนี้
2. ให้นักเรียนนึกจำนวนจำนวนหนึ่งเอาไว้ในใจ คูณด้วย 3 แล้วลบด้วย 2 ได้คำตอบเท่าไร เขียนเอาไว้
3. ครูทายจำนวนที่นักเรียนนึกไว้ในใจ เช่น นักเรียนคนหนึ่งนึกจำนวนหนึ่งไว้ คูณด้วย 3 แล้วลบด้วย 2 ได้ผลลัพธ์เป็น 19 (7x 3 – 2 = 19) ครูก็จะสามารถตอบได้ว่าจำนวนที่นักเรียนคนนี้นึกไว้ในใจคือ 7
4. ให้นักเรียนจับคู่แล้วทำกิจกรรมเช่นเดียวกับกิจกรรมข้างต้น โดยให้แต่ละคนสร้างประโยคที่แสดงความสัมพันธ์กันเช่นเดียวกับข้อ 1) – 2) จากนั้นครูเลือกนักเรียน 3 - 5 คู่ ทำกิจกรรมเช่นเดียวกับกิจกรรมข้างต้น โดยครูและนักเรียนร่วมกันตรวจสอบความถูกต้องของกิจกรรม
5. ครูเขียนตารางที่มีข้อความทางคณิตศาสตร์ให้นักเรียนพิจารณา
	ข้อความ
	เขียนข้อความในรูปสัญลักษณ์

	1. สองเท่าของจำนวนจำนวนหนึ่ง
2. จำนวนจำนวนหนึ่งบวกด้วยห้า
3. จำนวนจำนวนหนึ่งลบด้วยเจ็ด
4. จำนวนจำนวนหนึ่งคูณด้วยเก้า
	



จากนั้นให้ผู้แทนนักเรียน 4 คน ออกไปเขียนข้อความในรูปสัญลักษณ์ โดยแทนจำนวนที่ไม่ทราบค่าด้วย  a  และครูตรวจสอบความถูกต้อง โดยครูใช้คำถาม ดังนี้
1) นักเรียนคิดว่าจำนวนจำนวนหนึ่งนั้นมีค่าเท่าใด (ไม่สามารถบอกได้)
2) จากข้อ 1) ในตาราง ถ้าแทน ด้วย a ตัวอักษร x แล้วเขียนข้อความในรูปสัญลักษณ์ได้อย่างไร (2x)
3) ถ้าแทน a ด้วยตัวอักษรอื่นๆ นอกจาก x ได้หรือไม่ (ได้ เช่น a, b, c)
4) นักเรียนคิดว่า เรียกตัวอักษรซึ่งแทนจำนวนที่ไม่ทราบค่า เช่น a, b, c หรือ x ว่าอะไร (ตัวแปร)
5. ให้นักเรียนร่วมกันสรุปเกี่ยวกับตัวแปร ดังนี้  เรียกตัวอักษรซึ่งแทนจำนวนที่ไม่ทราบค่า เช่น a, b, c, k l, m, x, y, z เป็นต้นว่า ตัวแปร
6. ครูเขียนตารางที่มีประโยคภาษาทางคณิตศาสตร์ให้นักเรียนพิจารณาบนกระดาน ดังนี้

	ข้อความ
	ประโยคสัญลักษณ์

	1. จำนวนจำนวนหนึ่งบวกด้วยสามเท่ากับแปด
2. สองน้อยกว่าสาม
3. จำนวนจำนวนหนึ่งบวกด้วยสามน้อยกว่าแปด
4. จำนวนจำนวนหนึ่งบวกด้วยเจ็ดมากกว่าสิบ
5. จำนวนจำนวนหนึ่งคูณด้วยแปดมากกว่าหกสิบสี่
	


จากนั้นให้ผู้แทนนักเรียน 5 คน ออกไปเขียนประโยคสัญลักษณ์ เมื่อกำหนดให้ x แทนตัวแปร ครูตรวจสอบความถูกต้อง โดยครูใช้คำถาม ดังนี้
1) จากตารางประโยคสัญลักษณ์มีตัวแปรทุกข้อใช่หรือไม่ (ไม่ใช่)
2) นักเรียนคิดว่าประโยคสัญลักษณ์จะมีตัวแปรหรือไม่มีตัวแปรก็ได้ ใช่หรือไม่ (ใช่)
7. ให้นักเรียนสรุปว่า “ประโยคสัญลักษณ์จะมีตัวแปรหรือไม่มีตัวแปรก็ได้”
8. ครูเขียนตารางที่มีประโยคภาษาทางคณิตศาสตร์ให้นักเรียนพิจารณาบนกระดาน ดังนี้

	ประโยคภาษา
	ประโยคสัญลักษณ์

	1. จำนวนจำนวนหนึ่งบวกด้วยสามเท่ากับแปด
2. จำนวนจำนวนหนึ่งลบด้วยเจ็ดเท่ากับสิบหก
3. สามเท่าของจำนวนจำนวนหนึ่งเท่ากับสามสิบสาม
4. จำนวนจำนวนหนึ่งหารด้วยเก้าเท่ากับสิบเจ็ด
	



จากนั้นให้ผู้แทนนักเรียน 4 คน ออกไปเขียนประโยคสัญลักษณ์ เมื่อกำหนดให้ x แทนตัวแปร โดยครูตรวจสอบความถูกต้อง
จากตารางครูถามคำถาม ดังนี้
นักเรียนคิดว่าประโยคสัญลักษณ์ ที่กล่าวถึงความสัมพันธ์ของจำนวนสองจำนวน โดยมีสัญลักษณ์      “ = ” บอกความสัมพันธ์ระหว่าง จำนวนทั้งสองนั้น เรียกว่าอะไร (สมการ)
9. ให้นักเรียนร่วมกันสรุปเกี่ยวกับประโยคสัญลักษณ์ ดังนี้   ประโยคสัญลักษณ์ที่กล่าวถึงความสัมพันธ์ของจำนวนสองจำนวน โดยมีสัญลักษณ์ “ = ”  บอกความสัมพันธ์ระหว่าง จำนวนทั้งสองนั้นเรียกว่า สมการ
10. ให้นักเรียนทำใบงานที่ 4.3 เรื่อง แบบรูปและความสัมพันธ์  

สื่อและแหล่งการเรียนรู้
1. หนังสือเรียน
2. ใบงานที่ 4.3 เรื่อง แบบรูปและความสัมพันธ์  
การวัดและประเมินผลการเรียนรู้
	วิธีการ
	เครื่องมือ
	เกณฑ์การผ่าน

	การตรวจใบงานที่ 4.3
	ใบงานที่ 4.3
	ร้อยละ 60 ขึ้นไป

	การสังเกตพฤติกรรม
	แบบสังเกตพฤติกรรม
	ระดับคุณภาพ 2 ขึ้นไป



ชั่วโมงที่ 4 เรื่อง คำตอบของสมการ

จุดประสงค์การเรียนรู้
1. เมื่อกำหนดประโยคสัญลักษณ์ให้ สามารถบอกได้ว่าประโยคใดเป็นสมการ 
2. เมื่อกำหนดสมการเชิงเส้นตัวแปรเดียวให้ สามารถหาคำตอบโดยวิธีแทนค่าตัวแปรได้

กิจกรรมการเรียนรู้
1. ให้นักเรียนเล่นเกม โดยการผลัดกันตั้งปัญหาและทายคำตอบ เช่น ให้นักเรียนนึกจำนวนเอาไว้ในใจจำนวนหนึ่ง  คูณด้วย  4  แล้วบวกด้วย 3  ได้คำตอบเท่าไรให้เขียนไว้ ให้นักเรียนคนอื่น ๆ  ช่วยกันคิดหาคำตอบและทายคำตอบ โดยที่ครูอาจแนะนำให้เขียนเป็นประโยคสัญลักษณ์ แล้วหาคำตอบ

2.  ครูติดแถบประโยคสัญลักษณ์ที่มีเครื่องหมาย  = หรือ  หลาย ๆ ประโยคบนกระดาน เช่น
  


แล้วให้นักเรียนช่วยกันพิจารณาว่าประโยคใดบ้างที่เป็นสมการแล้วช่วยกันสรุปว่า  ประโยคที่มีเครื่องหมาย  =  เรียกว่าสมการ  ซึ่งจะมีตัวแปรหรือไม่มีตัวแปรก็ได้
	3. กำหนดสมการหลาย ๆ  สมการ ให้นักเรียนช่วยกันพิจารณาว่าสมการใดเป็นสมการที่เป็นจริง  สมการใดเป็นสมการที่เป็นเท็จ  เช่น



แล้วช่วยกันสรุปว่า
สมการที่เป็นจริง หมายถึง  สมการที่มีจำนวนที่อยู่ทางซ้ายมือของเครื่องหมาย  =  มีค่าเท่ากับจำนวนที่อยู่ทางขวามือ
4. ให้นักเรียนยกตัวอย่างสมการที่เป็นจริง  4 - 5  สมการ
5. ครูสอนเรื่องคำตอบของสมการ  โดยยกตัวอย่างประโยคสัญลักษณ์ที่เป็นสมการ   ให้นักเรียนพิจารณาว่าประโยคดังกล่าวเป็นจริงหรือเท็จ  (จะเป็นจริงหรือเป็นเท็จขึ้นอยู่กับจำนวนที่นำมาแทนค่าตัวแปรในสมการนั้น)  เช่น 
มีสมการ  x - 5 = 7  
ถ้าแทนค่า  x = 1	จะได้   1 - 5 =  7	เป็นเท็จ
ถ้าแทนค่า  x = -2	จะได้   (-2) - 5 =  7	เป็นเท็จ
ถ้าแทนค่า   x = 12	จะได้   12 - 5 =  7	เป็นจริง  เป็นต้น
แล้วครูร่วมกับนักเรียนช่วยกันสรุปว่า  จำนวนที่แทนค่าตัวแปรในสมการแล้วทำให้สมการเป็นจริง  เรียกว่า  คำตอบของสมการ  และกล่าวได้ว่าจำนวนนั้นสอดคล้องกับสมการ
6. ให้นักเรียนช่วยกันพิจารณาและอภิปรายว่า  สมการทั่วไปที่มีตัวแปรทุกสมการจะต้องมีจำนวนใด ๆ  เป็นคำตอบทุกสมการหรือไม่  โดยให้นักเรียนหาคำตอบของสมการต่อไปนี้

1)   	( -6 , 6 )
2)  x + 5 = x		(ไม่มีจำนวนใดเป็นคำตอบของสมการ)
3)  x + 8 = 8 + x		(จำนวนทุกจำนวนเป็นคำตอบของสมการ)
    แล้วช่วยกันสรุปว่าเราอาจแบ่งสมการตามลักษณะของคำตอบได้เป็น  3  ลักษณะ  คือ
สมการที่มีบางจำนวนเป็นคำตอบของสมการ  เช่น  สมการในข้อ  1)  
สมการที่ไม่มีจำนวนใดเป็นคำตอบ  เช่น  สมการในข้อ  2)  
สมการที่มีจำนวนทุกจำนวนเป็นคำตอบ  เช่น  สมการในข้อ  3)
7. ครูกับนักเรียนช่วยกันสรุปบทเรียนในเรื่องต่อไปนี้
สมการ  (Equation)  คือ  ประโยคสัญลักษณ์ที่แสดงการเท่ากันของจำนวน โดยมี
สัญลักษณ์     (เท่ากับ)  บอกการเท่ากัน  สำหรับประโยคสัญลักษณ์ที่เป็นสมการจะมีตัวแปร    ( variable )  หรือไม่มีตัวแปรก็ได้
คำตอบของสมการ  ( solution  of  the  equation )  คือ  จำนวนใด ๆ ที่นำมาแทนที่ตัวแปรในสมการแล้วทำให้ได้สมการที่เป็นจริง
สมการแบ่งออกเป็น 3 แบบ ตามลักษณะของคำตอบ คือ  สมการที่มีจำนวนบางจำนวนเป็นคำตอบของสมการ   สมการที่มีจำนวนทุกจำนวนเป็นคำตอบ และสมการที่ไม่มีจำนวนใดเป็นคำตอบ
8. ให้นักเรียนทำใบงานที่ 4.3  เรื่อง คำตอบของสมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว

สื่อและแหล่งการเรียนรู้
1 .  หนังสือเรียน
2.   ใบงานที่ 4.4 เรื่อง คำตอบของสมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว

การวัดและประเมินผลการเรียนรู้
	วิธีการ
	เครื่องมือ
	เกณฑ์การผ่าน

	การตรวจใบงานที่ 4.4
	ใบงานที่ 4.4
	ร้อยละ 60 ขึ้นไป 

	การสังเกตพฤติกรรม
	แบบสังเกตพฤติกรรม
	ระดับคุณภาพ 2 ขึ้นไป

	ประเมินคุณลักษณะอันพึงประสงค์
	แบบประเมินคุณลักษณะอันพึงประสงค์
	ระดับคุณภาพ 2 ขึ้นไป



ชั่วโมงที่ 5 เรื่อง สมบัติการเท่ากัน

จุดประสงค์การเรียนรู้
เมื่อกำหนดสมบัติต่าง ๆ ให้ สามารถบอกได้ว่าสมบัติใดเป็นสมบัติของการเท่ากัน 

กิจกรรมการเรียนรู้
1. ครูทบทวนการหาคำตอบของสมการโดยใช้วิธีการลองแทนค่าตัวแปร  พร้อมยกตัวอย่างประกอบ  เช่น  x + 3 =  -7  
2. ครูและนักเรียนร่วมกันอภิปรายถึงการหาคำตอบของสมการ  โดยการทดลองแทนค่าตัวแปรว่าจะใช้ได้ในกรณีที่มีโจทย์ไม่ซับซ้อนนัก  แต่ถ้าโจทย์มีความซับซ้อนมากกว่านี้การหาคำตอบ  โดยวิธีการดังกล่าวอาจไม่สะดวกและใช้เวลาในการลองผิดลองถูกเป็นเวลานานจึงจะได้คำตอบ  หรืออาจจะไม่ได้คำตอบเลย          จึงต้องมีวิธีในการหาคำตอบของสมการซึ่งเรียนว่า  การแก้สมการ  โดยใช้สมบัติการเท่ากัน  ได้แก่  สมบัติสมมาตร  สมบัติการถ่ายทอด  สมบัติการบวกและสมบัติการคูณ
3. ครูอธิบายเกี่ยวกับสมบัติสมมาตร  สมบัติถ่ายทอด  สมบัติการบวกและสมบัติการคูณให้นักเรียนดูบนกระดาน
1.   สมบัติสมมาตร  
เรามีวิธีการแสดงการเท่ากันของจำนวนสองจำนวนได้สองแบบ  เช่น
1.    x    =   8			หรือ      8    =    x
2.    a + b = c			หรือ      c   =   a + b
3.    -5  =  -3x			หรือ     -3x  =  -5
4.     x – 1  =  2x + 3		หรือ      2x + 3  =  x – 1
5.     x   =   y			หรือ      y  =  x
การเขียนแสดงการเท่ากันข้างต้นเป็นไปตาม    สมบัติสมมาตร   ซึ่งกล่าวว่า
ถ้า   a  =  b  แล้ว  b  =  a  เมื่อ  a  และ   b  แทนจำนวนใดๆ


2.  สมบัติถ่ายทอด
นักเรียนเคยใช้สมบัติของการเท่ากันเพื่อให้ได้ข้อสรุป  เช่น
1.    ถ้า    x  =  y  และ  y  =  3  แล้วจะสรุปได้ว่า   x  =  3
2.    ถ้า    a + b  =  x  และ  x  =  7  แล้วจะสรุปได้ว่า   a + b  =  7  








3.    ถ้า     +    =     และ      =  แล้วจะสรุปได้ว่า  +  =        การใช้สมบัติของการเท่ากันข้างต้นเป็นไปตาม   สมบัติถ่ายทอด  ซึ่งกล่าวว่า
ถ้า    a  =  b   และ   b  =  c   แล้ว  a  =  c  เมื่อ  a , b  และ c   แทนจำนวนใดๆ


3.  สมบัติการบวก
ถ้ามีจำนวนสองจำนวนเท่ากัน  เมื่อนำจำนวนอีกจำนวนหนึ่งมาบวกแต่ละจำนวนที่เท่ากันนั้น  แล้วผลลัพธ์จะเท่ากัน  เช่น
1.   ถ้า  2 × 3  =  6   แล้ว  (2 × 3) + (-5)  =   6 + (-5)
2.   ถ้า   a  =  5   แล้ว  a + 3  =   5 + 3 
3.   ถ้า   x  +  5  =  10   แล้ว   (x + 5) + (-5)   =   10 + (-5)
4.   ถ้า   x  =  y  แล้ว  x + z  =  y + z  เมื่อ  z  แทนจำนวนใดๆ
การใช้สมบัติของการเท่ากันข้างต้นเป็นไปตาม   สมบัติการบวก  ซึ่งกล่าวว่า
ถ้า    a  =  b   แล้ว   a + c  =  b + c  เมื่อ  a , b  และ c   แทนจำนวนใดๆ


จำนวนที่นำมาบวกกับแต่ละจำนวนที่เท่ากันนั้น  อาจจะเป็นจำนวนบวกหรือจำนวนลบก็ได้         ในกรณีที่บวกด้วยจำนวนลบ  มีความหมายเหมือนกับนำจำนวนบวกมาลบออกจากจำนวนทั้งสองข้างของสมการ  คือ  
ถ้า    a   =  b   แล้ว  a  + (-c)  =  b + (-c)   หรือ  a – c =  b – c  เมื่อ  a , b  และ  c  แทนจำนวนใดๆ  นั่นคือ

ถ้า    a   =  b   แล้ว  a – c =  b – c  เมื่อ  a , b  และ  c  แทนจำนวนใดๆ


4.  สมบัติการคูณ
ถ้ามีจำนวนสองจำนวนเท่ากัน  เมื่อนำจำนวนอีกจำนวนหนึ่งคูณกับแต่ละจำนวนที่เท่ากันนั้น  แล้วผลลัพธ์จะเท่ากัน  เช่น
1.   ถ้า   m   =   n	แล้ว	2m   =   2n 
2.   ถ้า   x    =   y	แล้ว	ax    =   ay 


3.   ถ้า   a    =   b	แล้ว	–a   =    –b

4.    ถ้า     =   z	และ	y  ≠  0  แล้ว  x  =  yz
การใช้สมบัติของการเท่ากันข้างต้นเป็นไปตาม   สมบัติการคูณ  ซึ่งกล่าวว่า
ถ้า    a  =  b   แล้ว   ca  =  cb  เมื่อ  a , b  และ c   แทนจำนวนใดๆ
จำนวนที่นำมาคูณกับจำนวนสองจำนวนที่เท่ากันนั้น   อาจจะเป็นจำนวนเต็มหรือเป็นเศษส่วนก็ได้  เช่น     




ถ้า  x    =   y       แล้ว   x   =   y  หรือ    =   




และถ้า    a  =  b ,  c  ≠  0  แล้ว     ×  a   =     ×  b   หรือ    =   
นั่นคือ


ถ้า   a  =  b   แล้ว      =     เมื่อ  a , b  และ c   แทนจำนวนใดๆ  ที่  c  ≠  0  
4.  ครูและนักเรียนช่วยกันสรุปเรื่องที่เรียนดังนี้
การเขียนแสดงการเท่ากันตาม    สมบัติสมมาตร   ซึ่งกล่าวว่า
ถ้า   a  =  b  แล้ว  b  =  a  เมื่อ  a  และ   b  แทนจำนวนใดๆ
การใช้สมบัติของการเท่ากันตาม   สมบัติถ่ายทอด  ซึ่งกล่าวว่า
ถ้า    a  =  b   และ   b  =  c   แล้ว  a  =  c  เมื่อ  a , b  และ c   แทนจำนวนใด ๆ
การใช้สมบัติของการเท่ากันตาม   สมบัติการบวก  ซึ่งกล่าวว่า
ถ้า    a  =  b   แล้ว   a + c  =  b + c  เมื่อ  a , b  และ c   แทนจำนวนใด ๆ แล้ว
ถ้า    a   =  b   แล้ว  a – c =  b – c  เมื่อ  a , b  และ  c  แทนจำนวนใด ๆ
การใช้สมบัติของการเท่ากันตาม   สมบัติการคูณ  ซึ่งกล่าวว่า
ถ้า    a  =  b   แล้ว   ca  =  cb  เมื่อ  a , b  และ c   แทนจำนวนใด ๆ แล้ว


ถ้า   a  =  b   แล้ว      =     เมื่อ  a , b  และ c   แทนจำนวนใดๆ  ที่  c  ≠  0  
5. ให้นักเรียนทำใบงานที่   4.5  เรื่อง  สมบัติการเท่ากัน

สื่อและแหล่งเรียนรู้ 
1. หนังสือเรียน
2. ใบงานที่  4.5  เรื่อง สมบัติการเท่ากัน

การวัดและประเมินผล
	วิธีการ
	เครื่องมือ
	เกณฑ์การผ่าน

	การตรวจใบงานที่  4.5  
	ใบงานที่ 4.5  
	ร้อยละ 60 ขึ้นไป

	สังเกตพฤติกรรมรายบุคคล
	แบบสังเกตรายบุคคล
	ระดับคุณภาพ 2 ขึ้นไป

	สังเกตพฤติกรรมกลุ่ม
	แบบสังเกต
	ระดับคุณภาพ 2 ขึ้นไป




ชั่วโมงที่ 6 เรื่อง การแก้สมการ  

จุดประสงค์การเรียนรู้
เมื่อกำหนดสมการเชิงเส้นตัวแปรเดียวให้ สามารถแก้สมการ และตรวจสอบคำตอบได้ 

กิจกรรมการเรียนรู้
1. ครูสนทนากับนักเรียนจากชั่วโมงที่แล้ว  เราได้เรียนในเรื่องสมบัติการเท่ากัน ได้แก่ สมบัติสมมาตร   สมบัติการถ่ายทอด  สมบัติการบวกและสมบัติการคูณ  ในชั่วโมงนี้เราจะนำสมบัติเหล่านี้มาช่วยเราในการแก้สมการ  เพื่อความรวดเร็วในการหาคำตอบ  เรามารู้จักการแก้สมการ  คือ  การหาคำตอบของสมการหรือการหาค่าของตัวแปรที่อยู่ในสมการนั้นๆ  โดยใช้สมบัติการเท่ากัน
2. ครูดำเนินการสอนการแก้สมการ  ที่มีตัวแปรเพียงตัวเดียวและมีคำตอบเพียงคำตอบเดียวที่ใช้สมบัติการเท่ากัน  โดยครูยกตัวอย่างการแก้สมการให้นักเรียนช่วยกันเสนอแนะว่าจะหาคำตอบของสมการได้อย่างไร  พร้อมทั้งตรวจสอบคำตอบที่ได้
ตัวอย่างที่ 1     จงแก้สมการ  a – 17   =  -56
วิธีทำ	a – 17    =    -56
นำ 17 มาบวกทั้งสองข้างของสมการ 
จะได้    a -17 + 17	=   -56 +17
a		=  -39	
คำตอบของสมการ  a – 17    =   -56   คือ -39 
ตรวจคำตอบ	แทนค่า a  ด้วย  -39 ในสมการ a – 17 = -56
จะได้    -39 -17     =   -56
-56	    =   -56   เป็นสมการที่เป็นจริง
ดังนั้น  -39  เป็นคำตอบของสมการ  a – 17 = -56
3. ครูและนักเรียนร่วมกันสรุปเรื่อง  การแก้สมการ  คือ  การหาคำตอบของสมการหรือการหาค่าของตัวแปรที่อยู่ในสมการนั้น ๆ  โดยใช้สมบัติการเท่ากัน
4. เมื่อนักเรียนมีความเข้าใจในการแก้สมการ  และเลือกใช้สมบัติการเท่ากันได้อย่างถูกต้องแล้ว      ให้นักเรียนทำใบงานที่ 4.6 เรื่อง การแก้สมการ   

สื่อและแหล่งการเรียนรู้
ใบงานที่  4.6 เรื่อง การแก้สมการ  

การวัดและประเมินผล
	วิธีการ
	เครื่องมือ
	เกณฑ์การผ่าน

	การตรวจใบงานที่  4.6
	ใบงานที่  4.6
	ร้อยละ 60 ขึ้นไป

	การสังเกตพฤติกรรมรายบุคคล
	แบบสังเกตรายบุคคล
	ระดับคุณภาพ 2 ขึ้นไป

	การสังเกตพฤติกรรมกลุ่ม
	แบบสังเกต
	ระดับคุณภาพ 2 ขึ้นไป




ชั่วโมงที่ 7 เรื่อง การแก้สมการ

จุดประสงค์การเรียนรู้
เมื่อกำหนดสมการเชิงเส้นตัวแปรเดียวให้ สามารถแก้สมการ และตรวจสอบคำตอบได้ 

กิจกรรมการเรียนรู้
1. ครูทบทวนสมบัติที่ใช้ในการแก้สมการเชิงเส้นตัวแปรเดียวซึ่ง ได้แก่ สมบัติสมมาตร  สมบัติถ่ายทอด  สมบัติการบวกและสมบัติการคูณจากชั่วโมงที่แล้ว  และทบทวนขั้นตอนของการแก้สมการแบบง่ายจากชั่วโมง    ที่แล้ว  ชั่วโมงนี้จะเป็นการแก้สมการเชิงเส้นตัวแปรเดียวที่มีการใช้สมบัติการเท่ากันมากกว่าหนึ่งขั้นตอน                 ในการแก้สมการก็ยังคงใช้หลักการเดิม
2. ครูอธิบายตัวอย่างการแก้สมการเชิงเส้นตัวแปรเดียวโดยใช้สมบัติต่าง  ๆ  แต่เป็นการแก้สมการเชิงเส้นตัวแปรเดียวที่มีการใช้สมบัติการเท่ากันมากกว่าหนึ่งขั้นตอน
ตัวอย่างการใช้สมบัติการเท่ากันมาแก้สมการเชิงเส้นตัวแปรเดียวที่มีการใช้สมบัติการเท่ากันมากกว่าหนึ่งขั้นตอน  เช่น
ตัวอย่าง	จงแก้สมการ        2 x + 4  	=   8
วิธีทำ			2 x + 4  	=   8
นำ  -4   มาบวกทั้งสองข้างของสมการ
จะได้      2 x + 4  + (-4)	  =    8  + (-4)
                              2x	  =     4
นำ   มาคูณทั้งสองข้างของสมการ


จะได้			    =    
    x   =    2
ตรวจคำตอบ	โดยแทนค่า   x ด้วย  2     ในสมการ    2 x + 4  =  8
( 2 x 2 ) + 4  	=     8
4 + 4 	=     8
8		=  8     เป็นสมการที่เป็นจริง
ดังนั้น  2  เป็นคำตอบของสมการ  2 x + 4  	=  8
3. ในการแก้สมการบางข้ออาจทำได้มากกว่าหนึ่งวิธี  เช่น
ตัวอย่าง              จงแก้สมการ 5 (x – 5)    =    20  
วิธีที่ 1	5 (x – 5)    =    20

                   นำ    มาคูณทั้งสองข้างของสมการ


จะได้	     =   
                 x – 5    =    4
นำ  5  มาบวกทั้งสองข้างของสมการ
จะได้	x – 5 + 5     =    4 + 5 
  x    =    9
ตรวจคำตอบ	โดยแทนค่า	 x   ด้วย   9   ในสมการ 5 (x – 5) = 20
จะได้		5 (9 – 5)    =  20
5 (4)         =   20
20   =  20   เป็นสมการที่เป็นจริง 
ดังนั้น  9  เป็นคำตอบของสมการ  5 (x – 5)   = 20
วิธีที่ 2	5 (x – 5)   =    20	(ใช้สมบัติการแจกแจง)
จะได้	5x – 25    =    20 
นำ   25  มาบวกทั้งสองข้างของสมการ
จะได้  5x – 25 +25     =    20 +25
5x    =    45       

                    นำ   มาคูณทั้งสองข้างของสมการ


   =    
  x   =    9
ตรวจคำตอบ	โดยแทนค่า  x ด้วย   9   ในสมการ 5 (x – 5) = 20
จะได้		5 (9 – 5)   =  20
    5 (4)    =   20
20   =  20   เป็นสมการที่เป็นจริง
ดังนั้น   9    เป็นคำตอบของสมการ   5 (x – 5) = 20
4. ครูและนักเรียนร่วมกันสรุปเรื่องการแก้สมการ  คือ  การหาคำตอบของสมการหรือการหาค่าของ ตัวแปรที่อยู่ในสมการนั้น ๆ  โดยใช้สมบัติการเท่ากัน
5. ให้นักเรียนทำใบงานที่  4.7 เรื่อง การแก้สมการ   

สื่อและแหล่งการเรียนรู้
1. หนังสือเรียน
2. ทำใบงานที่  4.7 เรื่อง การแก้สมการ  

การวัดและประเมินผล
	วิธีการ
	เครื่องมือ
	เกณฑ์การผ่าน

	การตรวจใบงานที่  4.7
	ใบงานที่  4.7
	ร้อยละ 60 ขึ้นไป

	การสังเกตพฤติกรรมรายบุคคล
	แบบสังเกตรายบุคคล
	ระดับคุณภาพ 2 ขึ้นไป

	การสังเกตพฤติกรรมกลุ่ม
	แบบสังเกต
	ระดับคุณภาพ 2 ขึ้นไป




ชั่วโมงที่ 8

จุดประสงค์การเรียนรู้
เมื่อกำหนดสมการเชิงเส้นตัวแปรเดียวให้ สามารถแก้สมการ และตรวจสอบคำตอบได้ 

กิจกรรมการเรียนรู้
1. ครูสนทนากับนักเรียนจากชั่วโมงที่แล้ว เราได้เรียนในเรื่องของการแก้สมการที่มีการใช้สมบัติ     การเท่ากันมากกว่าหนึ่งขั้นตอนไปแล้ว  ชั่วโมงนี้เราจะมาเรียนกันต่อในเรื่องของการแก้สมการที่เป็นการแก้สมการที่ซับซ้อนกว่าครั้งที่ผ่านมา
2. ครูอธิบายตัวอย่างการแก้สมการเชิงเส้นตัวแปรเดียวโดยใช้สมบัติต่าง ๆ เป็นการแก้สมการเชิงเส้นตัวแปรเดียวที่มีความซับซ้อนมากขึ้น  เช่น
ตัวอย่าง    จงแก้สมการ    5x + 3   =  3x – 5 
วิธีทำ		       5x + 3   =    3x – 5
		นำ  -3x   มาบวกทั้งสองข้างของสมการ
จะได้  (-3x)  + 5x + 3    =    3x – 5 + (-3x)
(-3 + 5 )x + 3   =   (-3 + 5 )x – 5    
2x + 3  =  -5 
นำ  3  มาลบทั้ง 2 ข้างของสมการ
จะได้	2x + 3 – 3     =  -5 – 3 
2x     =   -8 

     นำ    มาคูณทั้งสองข้างของสมการ


จะได้	   =   
หรือ	  x     =    -4
ตรวจสอบ    แทน  x   ด้วย  -4  ในสมการ  5x + 3   =  3x – 5
จะได้	[5× (-4)] + 3   =   [3 × (-4)] – 5 
-20 + 3     =   -12 – 5 
-17     =    -17		เป็นสมการที่เป็นจริง
ดังนั้น   -4    เป็นคำตอบของสมการ   5x + 3   =  3x – 5
3. ครูและนักเรียนร่วมกันสรุปเรื่อง การแก้สมการที่มีความซับซ้อนมากขึ้น  คือ  ต้องดำเนินการสมการให้อยู่ในรูปอย่างง่ายก่อนแล้วค่อยใช้การแก้สมการโดยสมบัติการเท่ากันมาช่วยหาคำตอบ
4. เมื่อนักเรียนมีความเข้าใจในการแก้สมการที่มีความซับซ้อนขึ้นแล้ว ให้นักเรียนทำ
ใบงานที่ 4.8 เรื่อง การแก้สมการ 

สื่อและแหล่งการเรียนรู้
1. หนังสือเรียน
2. ใบงานที่  4.8 เรื่อง การแก้สมการ 
การวัดและประเมินผล
	วิธีการ
	เครื่องมือ
	เกณฑ์การผ่าน

	การตรวจใบงานที่ 4.8
	ใบงานที่ 4.8
	ร้อยละ 60 ขึ้นไป

	การสังเกตพฤติกรรมรายบุคคล
	แบบสังเกตรายบุคคล
	ระดับคุณภาพ 2 ขึ้นไป

	การสังเกตพฤติกรรมการทำงานกลุ่ม
	แบบสังเกตพฤติกรรมการทำงานกลุ่ม
	ระดับคุณภาพ 2 ขึ้นไป



ชั่วโมงที่ 9 เรื่อง การแก้สมการ

จุดประสงค์การเรียนรู้
เมื่อกำหนดสมการเชิงเส้นตัวแปรเดียวให้ สามารถแก้สมการ และตรวจสอบคำตอบได้ 

กิจกรรมการเรียนรู้
1. ครูสนทนากับนักเรียนจากชั่วโมงที่แล้ว  เราได้เรียนในเรื่องของการแก้สมการที่มีการใช้สมบัติการเท่ากันมากกว่าหนึ่งขั้นตอนไปแล้ว  ชั่วโมงนี้เราจะมาเรียนกันต่อในเรื่องของการแก้สมการที่เป็นการแก้สมการที่ซับซ้อนกว่าครั้งที่ผ่านมา
2. ครูอธิบายตัวอย่างการแก้สมการเชิงเส้นตัวแปรเดียวโดยใช้สมบัติต่าง ๆ เป็นการแก้สมการเชิงเส้นตัวแปรเดียวที่มีความซับซ้อนมากขึ้น  เช่น
	ตัวอย่าง    จงแก้สมการ   4 (6x + 3)   =  3(4x – 6) 
	วิธีทำ		4(6x + 3)   =    3(4x – 6)  (สมบัติการแจกแจง)
		จะได้	24x + 12   =    12x – 18  
		นำ  -12x   มาบวกทั้งสองข้างของสมการ
                     จะได้        24x + 12 + (- 12x)   =    12x – 18 + (- 12x)12x + 12   =  -18 
                นำ  -12  มาบวกทั้งสองข้างของสมการ
                จะได้                12x + 12 + (-12)  =  -18 + (-12)  
  12x  =   -30 

                    นำ       มาคูณทั้งสองข้างของสมการ


จะได้	  =   

   หรือ    x     =  

ตรวจสอบ    แทน  x   ด้วย     ในสมการ  4 (6x + 3)   =  3(4x – 6) 


จะได้	4 [6+ 3]   =   3[4-6] 
     -60 + 12     =   -30 – 18 
  -48     =    -48      เป็นสมการที่เป็นจริง

ดังนั้น        เป็นคำตอบของสมการ   4 (6x + 3)   =  3(4x – 6) 
3. ครูและนักเรียนร่วมกันสรุปเรื่อง  การแก้สมการที่มีความซับซ้อนมากขึ้น  คือ  ต้องดำเนินการสมการให้อยู่ในรูปอย่างง่ายก่อนแล้วค่อยใช้การแก้สมการโดยสมบัติการเท่ากันมาช่วยหาคำตอบ
4. เมื่อนักเรียนมีความเข้าใจในการแก้สมการที่มีความซับซ้อนขึ้นแล้ว ครูให้นักเรียนทำ
ใบงานที่ 4.9 เรื่อง การแก้สมการ  

สื่อและแหล่งการเรียนรู้
1. หนังสือเรียน
2. ใบงานที่ 4.9  เรื่อง การแก้สมการ  

การวัดและประเมินผล
	วิธีการ
	เครื่องมือ
	เกณฑ์การผ่าน

	การตรวจใบงานที่ 4.9  
	ใบงานที่ 4.9  
	ร้อยละ 60 ขึ้นไป

	การสังเกตพฤติกรรมรายบุคคล
	แบบสังเกตรายบุคคล
	ระดับคุณภาพ 2 ขึ้นไป

	การสังเกตพฤติกรรมการทำงานกลุ่ม
	แบบสังเกตพฤติกรรมการทำงานกลุ่ม
	ระดับคุณภาพ 2 ขึ้นไป



ชั่วโมงที่ 10 เรื่อง การแก้สมการ

จุดประสงค์การเรียนรู้
1. เมื่อกำหนดสมการเชิงเส้นตัวแปรเดียวให้ สามารถแก้สมการและตรวจสอบคำตอบได้ 
2. เมื่อกำหนดสมการเชิงเส้นตัวแปรเดียวให้ สามารถหาคำตอบของสมการอย่างง่าย โดยนำจำนวนแทนค่าตัวแปรได้ 

กิจกรรมการเรียนรู้
1. ครูสนทนากับนักเรียนจากชั่วโมงที่แล้ว  เราได้เรียนในเรื่องของการแก้สมการที่มีการใช้สมบัติ          การเท่ากันมากกว่าหนึ่งขั้นตอนไปแล้ว  ชั่วโมงนี้เราจะมาเรียนกันต่อในเรื่องของการแก้สมการที่เป็นการแก้สมการที่ซับซ้อนกว่าครั้งที่ผ่านมา
2. ครูอธิบายตัวอย่างการแก้สมการเชิงเส้นตัวแปรเดียวโดยใช้สมบัติต่าง ๆ เป็นการแก้สมการเชิงเส้นตัวแปรเดียวที่มีความซับซ้อนมากขึ้น  เช่น


ตัวอย่างที่  1    จงแก้สมการ         =  


วิธีทำ			      =    
                คูณไขว้จะได้     5(5x + 3) =  4(3x – 5)
                                     25x + 15 =  12x – 20


                         นำ  	-15  มาบวกทั้ง 2 ข้างของสมการ
                    จะได้             13x + 15 + (-15) =    - 20 + (-15) 
                                                 13x       =   -35 

                           นำ     มาคูณทั้งสองข้างของสมการ


                    จะได้                          =   

                    หรือ                           x     =   



	ดังนั้น    เป็นคำตอบของสมการ    =    
3. ครูและนักเรียนร่วมกันสรุปเรื่อง  การแก้สมการที่มีความซับซ้อนมากขึ้น  คือ  ต้องดำเนินการสมการให้อยู่ในรูปอย่างง่ายก่อนแล้วค่อยใช้การแก้สมการโดยสมบัติการเท่ากันมาช่วยหาคำตอบ
4. เมื่อนักเรียนมีความเข้าใจในการแก้สมการที่มีความซับซ้อนขึ้นแล้ว ให้นักเรียนทำใบงานที่ 4.10 เรื่อง การแก้สมการ  

สื่อและแหล่งการเรียนรู้
1. หนังสือเรียน
2. ใบงานที่ 4.10 เรื่อง การแก้สมการ  

การวัดและประเมินผล
	วิธีการ
	เครื่องมือ
	เกณฑ์การผ่าน

	การตรวจใบงานที่ 4.10
	ใบงานที่ 4.10
	ร้อยละ 60 ขึ้นไป

	การสังเกตพฤติกรรมรายบุคคล
	แบบสังเกตรายบุคคล
	ระดับคุณภาพ 2 ขึ้นไป 

	การสังเกตพฤติกรรมการทำงานกลุ่ม
	แบบสังเกตพฤติกรรมการทำงานกลุ่ม
	ระดับคุณภาพ 2 ขึ้นไป















ชั่วโมงที่ 11 เรื่อง การแก้สมการ

จุดประสงค์การเรียนรู้
เมื่อกำหนดสมการเชิงเส้นตัวแปรเดียวให้ สามารถแก้สมการและตรวจสอบคำตอบได้ 

กิจกรรมการเรียนรู้
1. ครูสนทนากับนักเรียนจากชั่วโมงที่แล้ว  เราได้เรียนในเรื่องของการแก้สมการที่มีการใช้สมบัติการเท่ากันมากกว่าหนึ่งขั้นตอนไปแล้ว  ชั่วโมงนี้เราจะมาเรียนกันต่อในเรื่องของการแก้สมการที่เป็นการแก้สมการที่ซับซ้อนกว่าครั้งที่ผ่านมา
2. ครูอธิบายตัวอย่างการแก้สมการเชิงเส้นตัวแปรเดียวโดยใช้สมบัติต่าง ๆ เป็นการแก้สมการ เชิงเส้นตัวแปรเดียวที่มีความซับซ้อนมากขึ้น  เช่น

ตัวอย่างที่      จงแก้สมการ     


	      วิธีทำ			      		        

                               		          

               

                    	จะได้      	              
			 


	ตรวจสอบ    แทน  x   ด้วย   ในสมการ 

			จะได้                         

	                                                            

                                                                     

							   

							         เป็นสมการที่เป็นจริง


     	ดังนั้น    เป็นคำตอบของสมการ   

3. ครูและนักเรียนร่วมกันสรุปเรื่อง  การแก้สมการที่มีความซับซ้อนมากขึ้น คือ ต้องดำเนินการให้สมการให้อยู่ในรูปอย่างง่ายก่อนแล้วค่อยใช้การแก้สมการโดยสมบัติการเท่ากันมาช่วยหาคำตอบ
4. เมื่อนักเรียนมีความเข้าใจในการแก้สมการที่มีความซับซ้อนขึ้นแล้ว ให้นักเรียนทำใบงานที่ 4.11 เรื่อง การแก้สมการ  

สื่อและแหล่งการเรียนรู้
1. หนังสือเรียน
2. ใบงานที่ 4.11 เรื่อง การแก้สมการ  

การวัดและประเมินผล
	วิธีการ
	เครื่องมือ
	เกณฑ์การผ่าน

	การตรวจใบงานที่ 4.11
	ใบงานที่ 4.11
	ร้อยละ 60 ขึ้นไป

	การสังเกตพฤติกรรมรายบุคคล
	แบบสังเกตพฤติกรรมรายบุคคล
	ระดับคุณภาพ 2 ขึ้นไป

	การสังเกตพฤติกรรมการทำงานกลุ่ม
	แบบสังเกตพฤติกรรมการทำงานกลุ่ม
	ระดับคุณภาพ 2 ขึ้นไป



ชั่วโมงที่ 12 เรื่อง ประโยคภาษาและประโยคสัญลักษณ์  

จุดประสงค์การเรียนรู้
เมื่อกำหนดสถานการณ์/โจทย์ปัญหาให้ สามารถเขียนเป็นสมการ แก้สมการและตรวจสอบคำตอบได้ 

กิจกรรมการเรียนรู้
1. ครูทบทวนขั้นตอนการแก้สมการเชิงเส้นตัวแปรเดียวและสมบัติที่ใช้ในการแก้สมการเชิงเส้นตัวแปรเดียวที่นักเรียนได้ทำมาแล้วจากที่เรียนมาซึ่งจะต้องใช้ในการแก้โจทย์ปัญหา เราสามารถเขียนความสัมพันธ์จากโจทย์ปัญหาออกมาในรูปสัญลักษณ์หรือสมการได้
2. ครูนำปัญหาเกี่ยวกับสมการที่มีตัวแปรเดียวมาให้นักเรียนคิดหาคำตอบ  เช่น  สามเท่าของอายุของต้น  มากกว่าอายุของปู่  3  ปี  ถ้าปู่มีอายุ  72  ปี  ต้นมีอายุกี่ปี  นักเรียนอาจหาคำตอบได้หรือไม่ได้  ครูอธิบายเพิ่มเติมว่า  การหาคำตอบของปัญหาดังกล่าวนั้น  จะทำได้ง่ายขึ้นถ้าเราเขียนเป็นสมการแล้วหาคำตอบของสมการนั้น
3. ครูสอนการเขียนสมการจากโจทย์ปัญหาก่อน   โดยครูยกตัวอย่างข้อความ  หรือโจทย์ปัญหาให้นักเรียนช่วยกันเขียนสมการหลาย ๆ  ตัวอย่างจากง่ายไปหายาก  เช่น
			1)  ห้าเท่าของจำนวนจำนวนหนึ่ง
				จะได้ว่า   ให้  x   แทนจำนวนจำนวนนั้น
          				 ห้าเท่าของจำนวนจำนวนหนึ่ง   5x
        	2)  สามในห้าของจำนวนจำนวนหนึ่งบวกกับสิบสามเท่ากับสี่สิบ
            		จะได้ว่า   ให้  x   แทนจำนวนจำนวนนั้น

            		สามในห้า   คือ 

            		 สามในห้าของจำนวนจำนวนหนึ่ง   คือ  x   บวกกับสิบสามเท่ากับสี่สิบ

       		จะได้สมการ  คือ       x + 13 = 40
	   	3)  ต้อยอายุน้อยกว่าโต้ง  3  ปี  ถ้าโต้งอายุ  15  ปี  ต้อยมีอายุเท่าไร
			ให้  x   แทนอายุของต้อย  
			จะได้สมการ  คือ   x  =  15 – 3 หรือ  x + 3  =  15
	    	4)  สามเท่าของอายุของต้น  มากกว่าอายุของปู่  3  ปี  ถ้าปู่มีอายุ  72  ปี  ต้นมีอายุกี่ปี
			ให้  x   แทนอายุของต้น
			จะได้สมการ  คือ   3x – 3 =  72
4. ครูและนักเรียนช่วยกันสรุปเรื่องการหาคำตอบของปัญหานั้น   จะทำได้ง่ายขึ้นถ้าเราเขียนเป็นสมการแล้วหาคำตอบของสมการนั้น
5. ครูให้นักเรียนทำใบงานที่ 4.12 เรื่อง ประโยคภาษาและประโยคสัญลักษณ์ โดยครูคอยแนะนำให้นักเรียนทำพร้อม ๆ  กัน 

สื่อและแหล่งการเรียนรู้
1. หนังสือเรียน
2. ใบงานที่ 4.12 เรื่อง ประโยคภาษาและประโยคสัญลักษณ์

การวัดและประเมินผล
	วิธีการ
	เครื่องมือ
	เกณฑ์การผ่าน

	การตรวจใบงานที่ 4.12
	ใบงานที่ 4.12
	ร้อยละ 60 ขึ้นไป

	การสังเกตพฤติกรรมรายบุคคล
	แบบสังเกตพฤติกรรมรายบุคคล
	ระดับคุณภาพ 2 ขึ้นไป

	การสังเกตพฤติกรรมการทำงานกลุ่ม
	แบบสังเกตพฤติกรรมการทำงานกลุ่ม
	ระดับคุณภาพ 2 ขึ้นไป



ชั่วโมงที่ 13 เรื่อง โจทย์ปัญหาเกี่ยวกับสมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว   

จุดประสงค์การเรียนรู้
เขียนสมการจากโจทย์ปัญหาที่กำหนดให้ แก้สมการและตรวจสอบคำตอบได้

กิจกรรมการเรียนรู้
1. ครูทบทวนจากชั่วโมงที่แล้ว  นักเรียนได้เรียนในเรื่องของการแก้โจทย์ปัญหาสมการ โดยเปลี่ยนจากประโยคภาษา  เป็นประโยคสัญลักษณ์เพื่อช่วยในการหาคำตอบ   เช่น
   1)  5  เท่าของจำนวนจำนวนหนึ่งมากกว่า   3  อยู่  7  
			จะได้สมการ   5x  -  3 = 7
2)  สุดามีเหรียญห้าบาทและเหรียญบาทอยู่จำนวนหนึ่งคิดเป็นเงินทั้งสิ้น 52 บาท ถ้านับเหรียญบาทได้ 12  เหรียญ  สุดามีเหรียญห้าบาทอยู่กี่เหรียญ
		จะได้สมการ  5x +  12 =  52
2. ครูยกตัวอย่างโจทย์ปัญหาให้นักเรียนช่วยกันเขียนสมการจากโจทย์ปัญหา แล้วใช้สมการแก้โจทย์ปัญหาสมการอย่างง่ายก่อน 2 ตัวอย่าง โดยครูเป็นผู้ถามนำให้นักเรียนช่วยกันพิจารณาเสนอแนะ วิธีการแก้ปัญหาและขั้นตอนในการหาคำตอบ แล้วช่วยกันทำบนกระดานพร้อมทั้งแสดงการตรวจสอบคำตอบ
ตัวอย่าง    สามเท่าของผลบวกของจำนวน ๆ หนึ่งกับ 10 มีค่าเท่ากับ  99  จงหาจำนวนนั้น
วิธีที่ 1 
ทำ             ให้  x   แทนจำนวนนั้น
                       	จะได้สมการ      3(x+10)      =     99

                       	นำ   มาคูณทั้งสองข้างของสมการ


                       	   จะได้ 	   =     
		          x + 10	       =      33
                       	นำ   -10  มาบวกทั้งสองข้างของสมการ
                       	จะได้	x + 10 + (- 10)	=      33 + (- 10)
		         x	=       23
              	ตรวจสอบ      สามเท่าของผลบวกของจำนวนจำนวนหนึ่งกับ 10 มีค่าเท่ากับ  99 
                       	คิดเป็น    3 ( 23 + 10 )          	=     99
                                               3 ( 33 )              	=      99
                                                  99                   =      99     เป็นจริงตามเงื่อนไขโจทย์
             	ดังนั้น จำนวนนั้นคือ 23
               	ตอบ 23

       	วิธีที่ 2     
              	วิธีทำ                ให้ x แทนจำนวนนั้น
                         	จะได้สมการ   3(x+10)      =      99     
                         	นำ  3  คูณในวงเล็บ  (สมบัติการแจกแจง)
                         	จะได้            3x + 30     =      99
                         	นำ  -30  มาบวกทั้งสองข้างของสมการ
                         	จะได้          3x + 30 + (- 30)     =       99 + (-30)
	  		        3x            =       69

                        	นำ      มาคูณทั้งสองข้างของสมการ


                        	จะได้                	=      
			     x	=        23
          	

		ตรวจสอบ      สามเท่าของผลบวกของจำนวน ๆ หนึ่งกับ 10 มีค่าเท่ากับ  99 
                       	คิดเป็น    3 ( 23 + 10 )          =     99
                                          3 ( 33 )              	=      99
                                              99                  	=      99     เป็นจริงตามเงื่อนไขโจทย์

             	ดังนั้น จำนวนนั้นคือ 23
               	ตอบ 23
3. ครูให้นักเรียนทำใบงานที่ 4.13 เรื่อง  โจทย์ปัญหาเกี่ยวกับสมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว   
4. ครูและนักเรียนช่วยกันสรุปเรื่องการโจทย์สมการเกี่ยวกับสมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว  การหาคำตอบของปัญหานั้น  จะทำได้ง่ายขึ้นถ้าเราเขียนประโยคภาษา  เป็นสมการแล้วหาคำตอบของสมการโดย  การแก้สมการ  ซึ่งการแก้สมการอาจทำได้มากกว่าหนึ่งวิธี  นักเรียนสามารถเลือกใช้ได้ตามความเหมาะสมโดยคำนึงถึงความเข้าใจ  และความชำนาญของนักเรียน

สื่อและแหล่งการเรียนรู้
1. หนังสือเรียน
2. ใบงานที่ 4.13 เรื่อง โจทย์ปัญหาเกี่ยวกับสมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว

การวัดและประเมินผล
	วิธีการ
	เครื่องมือ
	เกณฑ์การผ่าน

	การตรวจใบงานที่ 4.13
	ใบงานที่ 4.13
	ร้อยละ 60 ขึ้นไป

	การสังเกตพฤติกรรมรายบุคคล
	แบบสังเกตพฤติกรรมรายบุคคล
	ระดับคุณภาพ 2 ขึ้นไป

	การสังเกตพฤติกรรมการทำงานกลุ่ม
	แบบสังเกตพฤติกรรมการทำงานกลุ่ม
	ระดับคุณภาพ 2 ขึ้นไป

















ชั่วโมงที่ 14 เรื่อง โจทย์ปัญหาเกี่ยวกับสมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว

จุดประสงค์การเรียนรู้
 เขียนสมการจากโจทย์ปัญหาที่กำหนดให้ แก้สมการและตรวจสอบคำตอบได้

กิจกรรมการเรียนรู้
1. ครูทบทวนการแก้สมการที่เป็นโจทย์ปัญหาจากชั่วโมงที่แล้วเป็นการแก้โจทย์ปัญหาที่เกี่ยวกับจำนวน  ในชั่วโมงนี้เป็นการแก้โจทย์ปัญหาที่ยากขึ้นจากชั่วโมงที่แล้ว  แต่ในการแก้โจทย์ปัญหาสมการยังคงใช้ขั้นตอนการแก้สมการเหมือนเดิม  คือ
1)  วิเคราะห์โจทย์ปัญหา
		โจทย์ถามอะไร
		โจทย์กำหนดอะไร
2)  กำหนดตัวแปร 
3)  เขียนสมการ
4)  แก้สมการ 
5)  ตรวจคำตอบ 
2. ครูอธิบายตัวอย่างตัวจากใบงานที่ 4.13  เรื่องโจทย์ปัญหาเกี่ยวกับสมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว 
โดยที่ครูกระตุ้นให้นักเรียนช่วยกันแสดงวิธีทำตามขั้นตอนของการแก้โจทย์ปัญหาสมการที่เรียนจากชั่วโมงที่แล้ว
ตัวอย่างที่  1  ถ้าไม่คิดกระดูกส่วนหัว  29  ชิ้น  แล้วร่างกายคนเราจะมีกระดูกของส่วนที่เหลือ 177ชิ้น  จงหาว่า  ในร่างกายคนเรามีกระดูกทั้งหมดกี่ชิ้น
วิธีทำ	กำหนดให้  x  แทนจำนวนกระดูกทั้งหมดของร่างกายคน
ถ้าไม่คิดกระดูกส่วนหัว 29 ชิ้น แล้วร่างกายคนเราจะมีกระดูกของส่วนที่เหลือ 177 ชิ้น
จะได้สมการ   x  -  29   =   177
นำ   29  บวกทั้งสองข้างของสมการ
จะได้   x  -  29  +  29   =   177  +  29
หรือ		x             =       206
ตรวจสอบ
ถ้าไม่คิดส่วนหัว   29  ชิ้น  ร่างกายคนเราจะมีกระดูกส่วนที่เหลือ   177  ชิ้น  
คิดเป็น	206   -   29      =       177
177      =       177	เป็นจริงตามเงื่อนไขของโจทย์
ดังนั้น จำนวนกระดูกทั้งหมดของร่างกายคน  คือ  206   ชิ้น
ตอบ 206 ชิ้น




ตัวอย่างที่ 2 วินัยมีสมุดอยู่ 6 โหล  ได้รับบริจาคมาอีกจำนวนหนึ่ง เมื่อนำไปแจกนักเรียน 64  คน ปรากฏว่านักเรียนได้รับแจกสมุดคนละ 3 เล่มพอดี  จงหาว่าวินัยได้รับบริจาคสมุดมาจำนวนเท่าใด
วิธีทำ	กำหนดให้  x  แทนจำนวนสมุดที่วินัยได้รับบริจาค
	วินัยมีสมุดอยู่  6  โหล   คิดเป็น  6  ×  12  =  72   เล่ม
	วินัยมีสมุดรวมทั้งหมด    x  +  72   เล่ม
	นำไปแจกให้นักเรียน  64  คน  คนละ  3  เล่ม  รวม  64  ×  3  =   192  เล่ม
	จะได้สมการ       x    +    72     =     192  
	นำ   -72  มาบวกทั้งสองข้างของสมการ
			จะได้    x    +    72   + (-72)       =      192  + (- 72)
			หรือ                      x             =      120
ตรวจสอบ
	วินัยมีสมุดทั้งหมด  120 + 72   =     192
		                192       =      192   เป็นจริงตามเงือนไขโจทย์
ดังนั้น	จำนวนสมุดที่วินัยได้รับบริจาค  คือ   192  เล่ม
ตอบ	120	เล่ม
3. ครูให้นักเรียนทำใบงานที่ 4.14 เรื่องโจทย์ปัญหาเกี่ยวกับสมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว  
4. ครูและนักเรียนร่วมกันสรุปขั้นตอนการแก้โจทย์ปัญหาสมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว  ซึ่งมีขั้นตอนดังนี้
1)  วิเคราะห์โจทย์ปัญหา
		โจทย์ถามอะไร
		โจทย์กำหนดอะไร 
2)  กำหนดตัวแปร 
3)  เขียนสมการ
4)  แก้สมการ 
5)  ตรวจคำตอบ 

สื่อและแหล่งการเรียนรู้
1. หนังสือเรียน
2. ใบงานที่ 4.14 เรื่อง โจทย์ปัญหาเกี่ยวกับสมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว

การวัดและประเมินผล
	วิธีการ
	เครื่องมือ
	เกณฑ์การผ่าน

	การตรวจใบงานที่ 4.14
	ใบงานที่ 4.14
	ร้อยละ 60 ขึ้นไป

	การสังเกตพฤติกรรมรายบุคคล
	แบบสังเกตพฤติกรรมรายบุคคล
	ระดับคุณภาพ 2 ขึ้นไป

	การสังเกตพฤติกรรมการทำงานกลุ่ม
	แบบสังเกตพฤติกรรมการทำงานกลุ่ม
	ระดับคุณภาพ 2 ขึ้นไป






ชั่วโมงที่ 15 เรื่อง เรื่องโจทย์ปัญหาเกี่ยวกับสมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว

จุดประสงค์การเรียนรู้
 เขียนสมการจากโจทย์ปัญหาที่กำหนดให้ แก้สมการ และตรวจสอบคำตอบได้ 
 
กิจกรรมการเรียนรู้
1. ครูทบทวนการแก้สมการที่เป็นโจทย์ปัญหาจากชั่วโมงที่แล้วเป็นการแก้โจทย์ปัญหาอย่างง่าย      ในชั่วโมงนี้เป็นการแก้โจทย์ปัญหาที่ยากขึ้นจากชั่วโมงที่แล้ว เป็นการแก้ปัญหาในเรื่องของอายุของบุคคลเข้ามาเกี่ยวข้อง สำหรับการแก้โจทย์ปัญหาสมการยังคงใช้ขั้นตอนการแก้สมการเหมือนเดิม  คือ
1)  วิเคราะห์โจทย์ปัญหา
		โจทย์ถามอะไร
		โจทย์กำหนดอะไร 
2)  กำหนดตัวแปร 
3)  เขียนสมการ
4)  แก้สมการ 
5)  ตรวจคำตอบ
2.  ครูอธิบายตัวอย่างการแก้โจทย์ปัญหาสมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว   โดยครูกับนักเรียนร่วมกันทำ ใบงาน 4.15 เรื่องโจทย์ปัญหาเกี่ยวกับสมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว  
ตัวอย่าง  เศษสองส่วนสามของจำนวนนักเรียนในชั้นหนึ่งเป็นหญิง  ถ้ามีนักเรียนหญิงในชั้นมี 	
18  คน นักเรียนชั้นนี้มีกี่คน
วิธีทำ	กำหนดให้นักเรียนในชั้นนี้มี   x  คน
		นักเรียนหญิงในชั้นมี   18  คน

		จะได้สมการ	x	=	18   คน

		นำ     มาคูณทั้งสองข้างของสมการ



		จะได้	x    ×  	=	18  ×   
		หรือ		x	=	27
ตรวจสอบ

		   	  ของนักเรียนในชั้นนี้เป็นนักเรียนหญิง

			เท่ากับ      ×    27	=	18
				18	=	18  เป็นจริงตามเงื่อนไขโจทย์
ดังนั้น นักเรียนในชั้นนี้มี  27 คน
ตอบ 27 คน
3. ให้นักเรียนทำใบงานที่ 4.15 เรื่องโจทย์ปัญหาเกี่ยวกับสมการเชิงเส้นตัวแปรเดียวข้อ  3     
4. ครูและนักเรียนร่วมกันสรุปขั้นตอนการแก้โจทย์ปัญหาสมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว ซึ่งมีขั้นตอนดังนี้
1)  วิเคราะห์โจทย์ปัญหา
		โจทย์ถามอะไร
		โจทย์กำหนดอะไร 
2)  กำหนดตัวแปร
3)  เขียนสมการ
4)  แก้สมการ
5)  ตรวจคำตอบ

สื่อและแหล่งการเรียนรู้
1. หนังสือเรียน
2. ใบงานที่ 4.15 เรื่อง โจทย์ปัญหาเกี่ยวกับสมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว 

การวัดและประเมินผล
	วิธีการ
	เครื่องมือ
	เกณฑ์การผ่าน

	การตรวจใบงานที่ 4.15
	ใบงานที่ 4.15
	ร้อยละ 60 ขึ้นไป

	การสังเกตพฤติกรรมรายบุคคล
	แบบสังเกตรายบุคคล
	ระดับคุณภาพ 2 ขึ้นไป

	การสังเกตพฤติกรรมกลุ่ม
	แบบสังเกต
	ระดับคุณภาพ 2 ขึ้นไป



ชั่วโมงที่ 16 เรื่อง โจทย์ปัญหาเกี่ยวกับสมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว

จุดประสงค์การเรียนรู้
เขียนสมการแสดงโจทย์ปัญหาที่กำหนดให้ แก้สมการ และตรวจสอบคำตอบได้ 
 
กิจกรรมการเรียนรู้
1. ครูทบทวนการแก้สมการที่เป็นโจทย์ปัญหาจากชั่วโมงที่แล้วเป็นการแก้โจทย์ปัญหาอย่างง่ายในชั่วโมงนี้เป็นการแก้โจทย์ปัญหาที่ยากขึ้นจากชั่วโมงที่แล้ว เป็นการแก้ปัญหาในเรื่องของอายุของบุคคลเข้ามาเกี่ยวข้อง   สำหรับการแก้โจทย์ปัญหาสมการยังคงใช้ขั้นตอนการแก้สมการเหมือนเดิม  คือ
			1)  วิเคราะห์โจทย์ปัญหา
      				โจทย์ถามอะไร           	
				โจทย์กำหนดอะไร    		 
			2)  กำหนดตัวแปร          	 
			3)   เขียนสมการ              		
			4)  แก้สมการ                  			                               
			5)  ตรวจคำตอบ      
2. ครูอธิบายตัวอย่างการแก้โจทย์ปัญหาสมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว   โดยครูกับนักเรียนร่วมกันทำ  ใบงาน 4.15 เรื่องโจทย์ปัญหาเกี่ยวกับสมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว  
3. ครูอธิบายตัวอย่าง ซึ่งเป็นตัวอย่างเกี่ยวกับอายุของคน
ตัวอย่างที่  นลินีมีอายุเป็นเศษสี่ส่วนเจ็ดเท่าของอายุบุษบา ถ้านลินีมีอายุ 28 ปี บุษบาจะมีอายุกี่ปี
วิธีทำ	กำหนดให้บุษบามีอายุเท่ากับ   x   ปี

จะได้สมการ	x	=	28

นำ     มาคูณทั้งสองข้างของสมการ



    จะได้	   x  ×  	=	28  ×  
            	x	=	49
ตรวจสอบ

นลินีมีอายุเป็น	    เท่าของอายุบุษบา

คิดเป็น	  ×   49	=    	28	
		28	=	28     เป็นจริงตามเงื่อนไขโจทย์
ดังนั้น	บุษบามีอายุเท่ากับ   49     ปี
ตอบ   49   ปี
4. ให้นักเรียนทำใบงานที่ 4.16 เรื่องโจทย์ปัญหาเกี่ยวกับสมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว โดยครูให้คำแนะนำ
5. ครูและนักเรียนร่วมกันสรุปขั้นตอนการแก้โจทย์ปัญหาสมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว ซึ่งมีขั้นตอนดังนี้
1)  วิเคราะห์โจทย์ปัญหา
		โจทย์ถามอะไร
		โจทย์กำหนดอะไร 
2)  กำหนดตัวแปร 
3)  เขียนสมการ
4)  แก้สมการ
5)  ตรวจคำตอบ   

สื่อและแหล่งการเรียนรู้
1. หนังสือเรียน
2. ใบงานที่ 4.16  เรื่อง โจทย์ปัญหาเกี่ยวกับสมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว

การวัดและประเมินผล
	วิธีการ
	เครื่องมือ
	เกณฑ์การผ่าน

	การตรวจใบงานที่ 4.16  
	ใบงานที่ 4.16  
	ร้อยละ 60 ขึ้นไป

	การสังเกตพฤติกรรมรายบุคคล
	แบบสังเกตพฤติกรรมรายบุคคล
	ระดับคุณภาพ 2 ขึ้นไป

	การสังเกตพฤติกรรมการทำงานกลุ่ม
	แบบสังเกตพฤติกรรมการทำงานกลุ่ม
	ระดับคุณภาพ 2 ขึ้นไป


ชั่วโมงที่ 17 เรื่อง โจทย์ปัญหาเกี่ยวกับสมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว

จุดประสงค์การเรียนรู้
 เขียนสมการแทนโจทย์ปัญหาที่กำหนดให้ แก้สมการ และสามารถตรวจสอบคำตอบได้

กิจกรรมการเรียนรู้
1. ครูทบทวนการแก้สมการที่เป็นโจทย์ปัญหาจากชั่วโมงที่แล้วเป็นการแก้โจทย์ปัญหาอย่างง่าย           ในชั่วโมงนี้เป็นการแก้โจทย์ปัญหาที่ยากขึ้นจากชั่วโมงที่แล้ว  เป็นการแก้ปัญหาในเรื่องโจทย์ปัญหาเกี่ยวกับเงินและเวลาที่มีความซับซ้อนขึ้นจากชั่วโมงที่แล้ว  สำหรับการแก้โจทย์ปัญหาสมการยังคงใช้ขั้นตอนการแก้สมการเหมือนเดิม  คือ
1)  วิเคราะห์โจทย์ปัญหา
		โจทย์ถามอะไร
		โจทย์กำหนดอะไร 
2)  กำหนดตัวแปร 
3)  เขียนสมการ
4)  แก้สมการ
5)  ตรวจคำตอบ   
2. ครูอธิบายตัวอย่างการแก้โจทย์ปัญหาสมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว   โดยครูกับนักเรียนร่วมกันทำ  ใบงาน  4.16  เรื่องโจทย์ปัญหาเกี่ยวกับสมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว  
ตัวอย่าง  พิทักษ์มีเงินจำนวนหนึ่ง   เขาใช้เงินครึ่งหนึ่งของที่มีอยู่ซื้อหนังสือ แล้วซื้อขนมให้น้องอีก  3  บาท  ปรากฏว่าเขาเหลือเงิน 6 บาท  เดิมเขามีเงินเท่าใด
วิธีทำ	กำหนดให้เดิมเขามีเงิน   x    บาท

		จะได้สมการ 	x  -    -   3	=	6   

		หรือ		-   3	=	6   

				  -   3	=	6   
		นำ   3    มาบวกทั้งสองข้างของสมการ

		จะได้	  -   3	  +  3	=	6   +  3

		หรือ		  	9 
		นำ   2   คูณทั้งสองข้างของสมการ

		จะได้	        ×   2	=	9   ×   2
		หรือ		x	=	18
	

ตรวจสอบ
			เขาเหลือเงิน

			คิดเป็น	 (18  -   ) -  3	=	6
			เท่ากับ    (18  -  9)   -  3	=	6
						9  -  3	=	6
						6	=	6  เป็นจริงตามเงื่อนไขโจทย์
	ดังนั้น เดิมพิทักษ์มีเงิน 18 บาท
	ตอบ 18 บาท
3. ให้นักเรียนทำใบงานที่ 4.17 เรื่องโจทย์ปัญหาเกี่ยวกับสมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว  
 	4. ครูและนักเรียนร่วมกันสรุปขั้นตอนการแก้โจทย์ปัญหาสมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว  ซึ่งมีขั้นตอนดังนี้
1)  วิเคราะห์โจทย์ปัญหา
		โจทย์ถามอะไร
		โจทย์กำหนดอะไร 
2)  กำหนดตัวแปร 
3)  เขียนสมการ
4)  แก้สมการ
5)  ตรวจคำตอบ   

สื่อและแหล่งการเรียนรู้
1. หนังสือแบบเรียน
2. ใบงานที่ 4.17 เรื่อง โจทย์ปัญหาเกี่ยวกับสมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว

การวัดและประเมินผล
	วิธีการ
	เครื่องมือ
	เกณฑ์การผ่าน

	การตรวจใบงานที่ 4.17
	ใบงานที่ 4.17
	ร้อยละ 60 ขึ้นไป

	การสังเกตพฤติกรรมรายบุคคล
	แบบสังเกตพฤติกรรมรายบุคคล
	ระดับคุณภาพ 2 ขึ้นไป

	การสังเกตพฤติกรรมการทำงานกลุ่ม
	แบบสังเกตพฤติกรรมการทำงานกลุ่ม
	ระดับคุณภาพ 2 ขึ้นไป












ชั่วโมงที่ 18 เรื่อง โจทย์ปัญหาเกี่ยวกับสมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว

จุดประสงค์การเรียนรู้
เขียนสมการแทนโจทย์ปัญหาที่กำหนดให้ แก้สมการจากโจทย์ปัญหา และตรวจสอบคำตอบได้

กิจกรรมการเรียนรู้
1. ให้นักเรียนบอกขั้นตอนการแก้โจทย์ปัญหา   
1)  วิเคราะห์โจทย์ปัญหา
		โจทย์ถามอะไร
		โจทย์กำหนดอะไร 
2)  กำหนดตัวแปร 
3)  เขียนสมการ
4)  แก้สมการ
5)  ตรวจคำตอบ   
2. ให้นักเรียนแบ่งเป็น 2 กลุ่ม ให้กลุ่มที่หนึ่งแต่งโจทย์ปัญหา ให้นักเรียนอีกกลุ่มแก้โจทย์ปัญหา สลับกัน แล้วออกมานำเสนอ ครูตรวจสอบความถูกต้อง เช่น
กลุ่มที่ 1 ตั้งโจทย์  ศักดิ์ตัดหญ้าที่สนามโดยใช้เวลาเศษสองส่วนสามของเวลาที่เคยใช้ตัดหญ้าจนเสร็จ  แต่งานอื่นจึงมอบให้ยุทธตัดหญ้าต่อ ยุทธใช้เวลาตัดหญ้าอีก  2  ชั่วโมงจึงเสร็จ  ถ้าการตัดหญ้าครั้งนี้ใช้เวลาทั้งสิ้น 5 ชั่วโมง   จงหาว่าถ้าศักดิ์ตัดหญ้าตั้งแต่ต้นจนเสร็จ เขาต้องใช้เวลากี่ชั่วโมง
อีกกลุ่มร่วมกันวิเคราะห์โจทย์ เขียนเป็นสมการ และแสดงวิธีทำ ดังนี้
วิธีทำ	กำหนดให้ศักดิ์ตัดหญ้าตั้งแต่ต้นจนเสร็จ   x   ชั่วโมง

		จะได้สมการ   x + 2	=	5
		นำ   2   มาลบทั้งสองข้างของสมการ

		จะได้	x + 2 - 2	=	5 - 2

		หรือ		x	=	3

		นำ     มาคูณทั้งสองข้างของสมการ



		จะได้	x  ×		=	3  ×  

		หรือ		x	=	

					=		ชั่วโมง



ตรวจสอบ


	ศักดิ์ใช้เวลาตัดหญ้า            +  	=     3   ชั่วโมง
	ยุทธตัดหญ้าต่ออีก	2     ชั่วโมง
	การตัดหญ้าครั้งนี้ใช้เวลาทั้งสิ้น	3  +  2  =  5 เป็นจริงตามเงื่อนไขโจทย์

ดังนั้น	ศักดิ์ตัดหญ้าตั้งแต่ต้นจนเสร็จ      ชั่วโมง

ตอบ     4  ชั่วโมง
3. ให้นักเรียนทำใบงานที่ 4.18  เรื่องโจทย์ปัญหาเกี่ยวกับสมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว   
 
สื่อและแหล่งการเรียนรู้
1. หนังสือเรียน
2. ใบงานที่ 4.18  เรื่อง โจทย์ปัญหาเกี่ยวกับสมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว

การวัดและประเมินผล
	วิธีการ
	เครื่องมือ
	เกณฑ์การผ่าน

	การตรวจใบงานที่ 4.18  
	ใบงานที่ 4.18  
	ร้อยละ 60 ขึ้นไป

	การสังเกตพฤติกรรมรายบุคคล
	แบบสังเกตพฤติกรรมรายบุคคล
	ระดับคุณภาพ 2 ขึ้นไป

	การสังเกตพฤติกรรมการทำงานกลุ่ม
	แบบสังเกตพฤติกรรมการทำงานกลุ่ม
	ระดับคุณภาพ 2 ขึ้นไป




















9. บันทึกผลหลังสอน ชั่วโมงที่ ……………. เรื่อง ........................................................................
	ผลการเรียนรู้
........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

	ปัญหาและอุปสรรค
........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

	ข้อเสนอแนะ/แนวทางแก้ไข
........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

						        ลงชื่อ....................................................ผู้สอน
						           (...........................................................)
					          วันที่.............เดือน.....................................พ.ศ. .................

10. ความคิดเห็น/ข้อเสนอแนะของผู้บริหาร หรือผู้ที่ได้รับมอบหมาย
........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................


						        ลงชื่อ....................................................ผู้บริหาร
						           (...........................................................)
					          วันที่.............เดือน.....................................พ.ศ. .................
  




หน่วยการเรียนรู้ที่ 4 เรื่อง สมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว (ชั่วโมง 1)
ใบงานที่ 4.1 เรื่องแบบรูปและความสัมพันธ์ของรูป

จุดประสงค์การเรียนรู้   
วิเคราะห์แบบรูปที่กำหนดให้ได้

1.  ให้พิจารณาจำนวนที่กำหนดให้พร้อมทั้งเติมจำนวนที่เว้นว่างไว้ให้ถูกต้อง
1)	 0	4	8	.…..	16	……
2)	-1	-3	-5	……	……	-11
3)	-15	-11	……	-3	1	……
4)	18	38	58	……	98
5)	-1	-3	……	-7	……	-11
6)	2	4	……	16	32	……
7)	16	8	4	……	……
8)	0.00001	0.0001	     …………	0.01     ………..
9)	-10	-5	……	5	10	……
10)	-10	-3	……	11	……	25
11)	3	……	15	21	……
12)	2	10	50	……	……
13)	1	4	……	16	……	36
14)	3	6	12	……	……
15)	……	40	33	……	19
















2.   จากแบบรูปที่กำหนดให้ในแต่ละข้อต่อไปนี้จงหาจำนวนในลำดับที่ n

	     ลำดับที่ข้อที่
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	n

	1.
	2
	4
	6
	8
	10

	
	

	2.
	5
	10
	15
	20
	25

	
	

	3.
	7
	14
	21
	28
	35

	
	

	4.
	2
	4
	8
	16
	32

	
	

	5.
	3
	5
	7
	9
	11

	
	

	6.
	1
	3
	5
	7
	9

	
	

	7.
	1
	4
	9
	16
	25

	
	

	8.
	0
	1
	2
	3
	4

	
	

	9.
	2
	3
	4
	5
	6

	
	

	10.
	0
	2
	4
	6
	8

	
	
















หน่วยการเรียนรู้ที่ 4 เรื่อง สมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว (ชั่วโมง 1)
เฉลย  ใบงานที่ 4.1 เรื่องแบบรูปและความสัมพันธ์ของรูป

จุดประสงค์การเรียนรู้  
วิเคราะห์แบบรูปที่กำหนดให้ได้

1.  ให้พิจารณาจำนวนที่กำหนดให้พร้อมทั้งเติมจำนวนที่เว้นว่างไว้ให้ถูกต้อง

1)	 0	4	8	.12..	16	20
2)	-1	-3	-5	-7	-9	-11
3)	-15	-11	-7	-3	1	5
4)	18	38	58       78	98
5)	-1	-3	-5	-7	-9	-11
6)	2	4	8	16	32	64
7)	16	8	4	2	0
8)	0.00001	0.0001		0.001		0.01		0.1
9)	-10	-5	0	5	10	15
10)	-10	-3	4	11	18	25
11)	3	9	15	21	27
12)	2	10	50	250	1,250
13)	1	4	9	16	25	36
14)	3	6	12	24	48
15)	47	40	33	26	19
















2.   จากแบบรูปที่กำหนดให้ในแต่ละข้อต่อไปนี้จงหาจำนวนในลำดับที่ n

	   ลำดับที่
ข้อที่  
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	n

	1.
	2
	4
	6
	8
	10
	12
	2n

	2.
	5
	10
	15
	20
	25
	30
	5n

	3.
	7
	14
	21
	28
	35
	42
	7n

	4.
	2
	4
	8
	16
	32
	64
	


	5.
	3
	5
	7
	9
	11
	13
	2n + 1

	6.
	1
	3
	5
	7
	9
	11
	2n - 1

	7.
	1
	4
	9
	16
	25
	36
	


	8.
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	n - 1

	9.
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	n + 1

	10.
	0
	2
	4
	6
	8
	10
	2n - 2
















หน่วยการเรียนรู้ที่ 4 เรื่อง สมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว (ชั่วโมง 2)
ใบงานที่ 4.2 เรื่องแบบรูปและความสัมพันธ์

จุดประสงค์การเรียนรู้
1. วิเคราะห์แบบรูปที่กำหนดให้ได้
2. เขียนความสัมพันธ์จากแบบรูปที่กำหนดให้โดยใช้ตัวแปรได้

1.  จงพิจารณาความสัมพันธ์ที่แสดงในตาราง   แล้วตอบคำถามต่อไปนี้
	จำนวนน้อย
	1
	2
	3
	4
	5
	…
	n

	จำนวนมาก
	4
	5
	6
	7
	8
	…
	


1)  ถ้าจำนวนน้อยคือ  99  จำนวนมากคือจำนวนใด
.................................................................................................................................................................
2)  ถ้าจำนวนมากคือ  150  จำนวนน้อยคือจำนวนใด
.................................................................................................................................................................
3)  ถ้าจำนวนน้อยคือ  n  จำนวนมากคือจำนวนใด  
.................................................................................................................................................................
4)  จากความสัมพันธ์ที่กำหนดให้  ถ้าผลบวกของจำนวนน้อยและจำนวนมากเท่ากับ  125  
     จงหาจำนวนทั้งสองนั้น
.................................................................................................................................................................
5)  จงเขียนสมการเพื่อหาคำตอบในข้อ  4)
.................................................................................................................................................................
2.  จงพิจารณาความสัมพันธ์ระหว่างรูปที่  จำนวนรูปสามเหลี่ยมที่แรเงาและจำนวนรูปสามเหลี่ยมทั้งหมด    
     ตามแบบรูปที่กำหนดให้  แล้วตอบคำถามต่อไปนี้
	รูปที่
	1
	2
	3
	4
	…
	n

	จำนวนรูปสามเหลี่ยมที่แรเงา
	1
	2
	3
	4
	…
	

	จำนวนรูปสามเหลี่ยมทั้งหมด
	2
	4
	6
	8
	…
	


1)  จำนวนรูปสามเหลี่ยมที่แรเงาในรูปที่  29  มีอยู่กี่รูป
.................................................................................................................................................................
2)  ถ้าจำนวนรูปสามเหลี่ยมที่แรเงาของรูปหนึ่งมี 81 รูป จำนวนรูปสามเหลี่ยมทั้งหมดของรูปนั้นมีกี่รูป
.................................................................................................................................................................
3)  ในรูปที่  n  มีจำนวนรูปสามเหลี่ยมที่แรเงากี่รูป
.................................................................................................................................................................
4)  ในรูปที่  n  มีจำนวนรูปสามเหลี่ยมทั้งหมดกี่รูป  
.................................................................................................................................................................
5)  ในรูปที่  n  มีจำนวนรูปสามเหลี่ยมทั้งหมด  200  รูป จะมีจำนวนรูปสามเหลี่ยมที่แรเงากี่รูป
.................................................................................................................................................................
6)  จงเขียนสมการเพื่อหาคำตอบในข้อ  5)
.................................................................................................................................................................
หน่วยการเรียนรู้ที่ 4 เรื่อง สมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว (ชั่วโมง 2)
เฉลย ใบงานที่ 4.2 เรื่องแบบรูปและความสัมพันธ์

จุดประสงค์การเรียนรู้
1. วิเคราะห์แบบรูปที่กำหนดให้ได้
2. เขียนความสัมพันธ์จากแบบรูปที่กำหนดให้โดยใช้ตัวแปรได้

1.  จงพิจารณาความสัมพันธ์ที่แสดงในตาราง   แล้วตอบคำถามต่อไปนี้
	จำนวนน้อย
	1
	2
	3
	4
	5
	…
	n

	จำนวนมาก
	4
	5
	6
	7
	8
	…
	



1)  ถ้าจำนวนน้อยคือ  99  จำนวนมากคือจำนวนใด
ตอบ   102………
2)  ถ้าจำนวนมากคือ  150  จำนวนน้อยคือจำนวนใด
ตอบ  147………
3)  ถ้าจำนวนน้อยคือ  n  จำนวนมากคือจำนวนใด  
ตอบ   n + 3
4)  จากความสัมพันธ์ที่กำหนดให้  ถ้าผลบวกของจำนวนน้อยและจำนวนมากเท่ากับ  125  จงหาจำนวนทั้งสองนั้น
ตอบ  จำนวนน้อย คือ 61 จำนวนมาก คือ 64
5)  จงเขียนสมการเพื่อหาคำตอบในข้อ  4)
ตอบ  2n + 3 =  125















2.  จงพิจารณาความสัมพันธ์ระหว่างรูปที่   จำนวนรูปสามเหลี่ยมที่แรเงาและจำนวนรูปสามเหลี่ยมทั้งหมด   ตามแบบรูปที่กำหนดให้  แล้วตอบคำถามต่อไปนี้





               รูปที่ 1                 รูปที่ 2		 รูปที่ 3                   รูปที่ 4

	รูปที่
	1
	2
	3
	4
	…
	n

	จำนวนรูปสามเหลี่ยมที่แรเงา
	1
	2
	3
	4
	…
	n

	จำนวนรูปสามเหลี่ยมทั้งหมด
	2
	4
	6
	8
	…
	2n



1)  จำนวนรูปสามเหลี่ยมที่แรเงาในรูปที่  29  มีอยู่กี่รูป
ตอบ  29 รูป
2)  ถ้าจำนวนรูปสามเหลี่ยมที่แรเงาของรูปหนึ่งมี  81  รูป  จำนวนรูปสามเหลี่ยมทั้งหมดของรูปนั้นมีกี่รูป
ตอบ  162   รูป
3)  ในรูปที่  n  มีจำนวนรูปสามเหลี่ยมที่แรเงากี่รูป
ตอบ   n รูป
4)  ในรูปที่  n  มีจำนวนรูปสามเหลี่ยมทั้งหมดกี่รูป  
ตอบ   2n   รูป
5)  ในรูปที่  n  มีจำนวนรูปสามเหลี่ยมทั้งหมด  200  รูป จะมีจำนวนรูปสามเหลี่ยมที่แรเงากี่รูป   
ตอบ   100  รูป
6)  จงเขียนสมการเพื่อหาคำตอบในข้อ  5)
ตอบ   2n  = 200  











หน่วยการเรียนรู้ที่ 4 เรื่อง สมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว (ชั่วโมง 3)
ใบงานที่ 4.3 เรื่องแบบรูปและความสัมพันธ์

จุดประสงค์การเรียนรู้ 
1. วิเคราะห์แบบรูปที่กำหนดให้ได้
2. เขียนความสัมพันธ์จากแบบรูปที่กำหนดให้โดยใช้ตัวแปรได้

1.  พิจารณาความสัมพันธ์ระหว่างรูปที่กับความยาวรอบรูปตามแบบรูปที่กำหนดให้  แล้วตอบคำถามต่อไปนี้



      รูปที่ 1                รูปที่ 2		    รูปที่ 3                      รูปที่ 4		...

	รูปที่
	1
	2
	3
	4
	…
	n

	ความยาวรอบรูป  (หน่วย)
	4

	6
	8
	10

	…
	



1)  รูปที่  10  มีความยาวรอบรูปกี่หน่วย
.................................................................................................................................................................
2)  รูปที่  51  มีความยาวรอบรูปกี่หน่วย
.................................................................................................................................................................
3)  รูปที่  n  มีความยาวรอบรูปกี่หน่วย
.................................................................................................................................................................
4)  รูปที่มีความยาวรอบรูปเท่ากับ  30  หน่วย  เป็นรูปที่เท่าไร
.................................................................................................................................................................
5)  จงเขียนสมการเพื่อหาคำตอบในข้อ  4)
.................................................................................................................................................................











หน่วยการเรียนรู้ที่ 4 เรื่อง สมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว (ชั่วโมง 3)
เฉลย ใบงานที่ 4.3 เรื่องแบบรูปและความสัมพันธ์

จุดประสงค์การเรียนรู้   
1. วิเคราะห์แบบรูปที่กำหนดให้ได้
2. เขียนความสัมพันธ์จากแบบรูปที่กำหนดให้โดยใช้ตัวแปรได้

1.  พิจารณาความสัมพันธ์ระหว่างรูปที่กับความยาวรอบรูปตามแบบรูปที่กำหนดให้  แล้วตอบคำถามต่อไปนี้


       รูปที่ 1               รูปที่ 2		    รูปที่ 3                      รูปที่ 4		...

	รูปที่
	1
	2
	3
	4
	…
	n

	ความยาวรอบรูป  (หน่วย)
	4
	6
	8
	10
	…
	2n + 2



1)  รูปที่  10  มีความยาวรอบรูปกี่หน่วย
ตอบ   22  หน่วย  
2)  รูปที่  51  มีความยาวรอบรูปกี่หน่วย
ตอบ    104 
3)  รูปที่  n  มีความยาวรอบรูปกี่หน่วย
ตอบ   2n  + 2 
4)  รูปที่มีความยาวรอบรูปเท่ากับ  30  หน่วย  เป็นรูปที่เท่าไร
ตอบ  รูปที่ 14  
5)  จงเขียนสมการเพื่อหาคำตอบในข้อ  4)
ตอบ   2n  + 2 = 30  













หน่วยการเรียนรู้ที่ 4 เรื่อง สมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว (ชั่วโมง 4)
ใบงานที่ 4.4 เรื่องคำตอบของสมการ

จุดประสงค์การเรียนรู้   
1. บอกได้ว่าประโยคใดเป็นสมการ 
2. หาคำตอบของสมการเชิงเส้นตัวแปรเดียวโดยวิธีลองแทนค่าตัวแปรได้

1.  จงพิจารณาว่าจำนวนที่กำหนดให้เป็นคำตอบของสมการหรือไม่

	ข้อที่
	สมการ
	ตัวแปร
	คำตอบของสมการ
	เป็น
	ไม่เป็น

	1.
	x   +  4   =  12
	
	8
	
	

	2.
	5  +   18   =   y
	
	23
	
	

	3.
	2a   =    2
	
	0
	
	

	4.
	7  -  x   =   0
	
	0
	
	

	5.
	3    d   =   -18
	
	6
	
	

	6.
	a     6   =    -6
	
	-6
	
	

	7.
	-8  +   t   =   10
	
	-2
	
	

	8.
	5y   =   50
	
	10
	
	

	9.
	-11  +  a  =  1
	
	10
	
	

	10.
	
   =   4
	
	12
	
	

	11.
	
   =   7
	
	4
	
	

	12.
	1  +  a   =   a  +  1
	
	1
	
	

	13.
	1  -  b   =   b  -  1
	
	1
	
	

	14.
	2    c    =   c    2
	
	2
	
	

	15.
	3    d   =  d   3
	
	3
	
	

	16.
	18 – 3x = 9
	
	3
	
	

	17.
	-7.2 = x – 1.4
	
	-6.2
	
	

	18.
	-m – 5 = -9.5
	
	-7.5
	
	

	19.
	0.6x – 1 = 0
	
	

	
	

	20.
	2a + 3a = 5
	
	-1
	
	




2.  จงหาคำตอบของสมการโดยลองแทนค่าตัวแปร   เติมลงในช่องว่างข้างล่างนี้
	ข้อ
	สมการ
	คำตอบของสมการ   (โดยวิธีการแทนค่าตัวแปร)

	1.
	x - 6 = 17
	แทนค่า  x  ด้วย  23  เนื่องจาก   23 - 6 = 17  ซึ่งทำให้สมการเป็นจริง
  ดังนั้น  คำตอบของสมการ  x - 6  = 17  คือ  23

	2.

	

	…………………………………………………………………………...
…………………………………………………………………………...

	3.

	x – 5 = x + 5
	…………………………………………………………………………...
…………………………………………………………………………...

	4.

	2x + 3 = 3 + 2x
	…………………………………………………………………………...
…………………………………………………………………………...

	5.

	
= -1
	…………………………………………………………………………...
…………………………………………………………………………...

	6.

	
     = 9
	…………………………………………………………………………...
…………………………………………………………………………...

	7.

	
 + 1 = 0
	…………………………………………………………………………...
…………………………………………………………………………...

	8.

	3x – 2 = 4
	…………………………………………………………………………...
…………………………………………………………………………...

	9.

	x + 1 = x + 2
	…………………………………………………………………………...
…………………………………………………………………………...

	10.

	
 = 20
	…………………………………………………………………………...
…………………………………………………………………………...



3.  จงเขียนสมการแสดงความสัมพันธ์ที่กำหนดให้ในแต่ละข้อ   แล้วหาคำตอบโดยวิธีลองแทนค่าตัวแปร
1)  x  ลบด้วย  11  เท่ากับ  -5
     สมการคือ   x – 11 = -5    		ค่าของ  x  =  6
2)  จำนวนซึ่งมากกว่า  x  อยู่  3   เท่ากับ  16
………………………………………………………………………………………………………………..
3)  สามเท่าของ  y  เท่ากับ  -9
………………………………………………………………………………………………………………..
4)  ผลบวกของ  y  กับ  3  เท่าของ   y   เท่ากับ  20
………………………………………………………………………………………………………………..





หน่วยการเรียนรู้ที่ 4 เรื่อง สมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว (ชั่วโมง 4)
เฉลย ใบงานที่ 4.4 เรื่องคำตอบของสมการ

จุดประสงค์การเรียนรู้   
1. บอกได้ว่าประโยคใดเป็นสมการ 
2. หาคำตอบของสมการเชิงเส้นตัวแปรเดียวโดยวิธีลองแทนค่าตัวแปรได้

1.  จงพิจารณาว่าจำนวนที่กำหนดให้เป็นคำตอบของสมการหรือไม่
	ข้อที่
	สมการ
	ตัวแปร
	คำตอบของสมการ
	เป็น
	ไม่เป็น

	1.
	x   +  4   =  12
	x
	8
	
	

	2.
	5  +   18   =   y
	y
	23
	
	

	3.
	2a   =    2
	a
	0
	
	

	4.
	7  -  x   =   0
	x
	0
	
	

	5.
	3    d   =   -18
	d
	6
	
	

	6.
	a     6   =    -6
	a
	-6
	
	

	7.
	-8  +   t   =   10
	t
	-2
	
	

	8.
	5y   =   50
	y
	10
	
	

	9.
	-11  +  a  =  1
	a
	10
	
	

	10.
	
 =   4
	c
	12
	
	

	11.
	
 =   7
	m
	4
	
	

	12.
	1  +  a   =   a  +  1
	a
	1
	
	

	13.
	1  -  b   =   b  -  1
	b
	1
	
	

	14.
	2    c    =   c    2
	c
	2
	
	

	15.
	3    d   =  d   3
	d
	3
	
	

	16.
	18 – 3x = 9
	x
	3
	
	

	17.
	-7.2 = x – 1.4
	x
	-6.2
	
	

	18.
	-m – 5 = -9.5
	m
	-7.5
	
	

	19.
	0.6x – 1 = 0
	x
	

	
	

	20.
	2a + 3a = 5
	a
	-1
	
	



2.  จงหาคำตอบของสมการโดยลองแทนค่าตัวแปร   เติมลงในช่องว่างข้างล่างนี้
	ข้อ
	สมการ
	คำตอบของสมการ   (โดยวิธีการแทนค่าตัวแปร)

	1.
	x - 6 = 17
	แทนค่า  x  ด้วย  23  เนื่องจาก   23 - 6 = 17  ซึ่งทำให้สมการเป็นจริง
ดังนั้น  คำตอบของสมการ  x - 6  = 17  คือ  23

	2.

	

	แทนค่า  x  =   -    ซึ่งทำให้สมการเป็นจริง

	3.

	x – 5 = x + 5
	ไม่มีคำตอบของสมการ

	4.

	2x + 3 = 3 + 2x
	ไม่มีคำตอบของสมการ

	5.

	
= -1
	x =  -1

	6.

	
     = 9
	x  =  ± 3

	7.

	
 + 1 = 0
	x =  4

	8.

	3x – 2 = 4
	x =  2

	9.

	x + 1 = x + 2
	ไม่มีคำตอบของสมการ

	10.

	
 = 20
	x =  2



3.  จงเขียนสมการแสดงความสัมพันธ์ที่กำหนดให้ในแต่ละข้อ   แล้วหาคำตอบโดยวิธีลองแทนค่าตัวแปร
1)  x  ลบด้วย  11  เท่ากับ  -5
สมการคือ   x – 11 = -5    ค่าของ  x  =  6
2)  จำนวนซึ่งมากกว่า  x  อยู่  3   เท่ากับ  16
สมการคือ  x + 3 = 16
3)  สามเท่าของ  y  เท่ากับ  -9
สมการคือ  3y  =  -9
4)  ผลบวกของ  y  กับ  3  เท่าของ   y   เท่ากับ  20
สมการคือ  y + 3y  =  20 





หน่วยการเรียนรู้ที่ 4 เรื่อง สมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว (ชั่วโมง 5)
ใบงานที่  4.5  เรื่อง สมบัติการเท่ากัน

จุดประสงค์การเรียนรู้
 บอกสมบัติของการเท่ากันได้ 
คำชี้แจง  จงเติมจำนวนลงในช่องว่างต่อไปนี้ โดยใช้สมบัติของการเท่ากัน

		1.	ถ้า  a  =  b  แล้ว  a  +  5  =  	
		2.	ถ้า  m  = 4  แล้ว  m  -  3  =  	
		3.	ถ้า  x  =  y  แล้ว 	  =  y  +  6
		4.	ถ้า  45  =  n  แล้ว  9  =  	
		5.	ถ้า  a  =  3b  แล้ว  3a  =  	
		6.	ถ้า  b  -  8  =  20  แล้ว  b  =  	
		7.	ถ้า  c  =  12  แล้ว 	  =  10  +  12



		8.	ถ้า    =    เมื่อ  a  และ  b  ไม่เท่ากับ  0  แล้ว 	=  

		9.	ถ้า   = 11  แล้ว  x  =  	
		10.	ถ้า  52  =  a  +  4  แล้ว 	  =  a
		11.	ถ้า  m  -  2  =  n  แล้ว  m  =  	

		12.	ถ้า  a  =    แล้ว  60a  =  	

		13.	ถ้า  a  =  b  แล้ว 	  =     เมื่อ  c  0
		14.	ถ้า  12  +  3a  =  18  แล้ว 	  =  6
		15.	ถ้า  x  -  7  = y  แล้ว  x  =  	
		16.	ถ้า  17  +  8  =  a  แล้ว 	  =  a  +  5
		17.	ถ้า  a  =  12  แล้ว  4a  =  	
		18.	ถ้า  5x  +  1  =  11  แล้ว  x  =  	
		19.	ถ้า  8a  -  10  =  14  แล้ว  a  =  
		20.	ถ้า  2x  -  9  =  20  แล้ว 	  =  15







หน่วยการเรียนรู้ที่ 4 เรื่อง สมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว (ชั่วโมง 5)
เฉลย ใบงานที่  4.5  เรื่อง สมบัติการเท่ากัน

จุดประสงค์การเรียนรู้
 บอกสมบัติของการเท่ากันได้ 

คำชี้แจง  จงเติมจำนวนลงในช่องว่างต่อไปนี้ โดยใช้สมบัติของการเท่ากัน
 
		1.	ถ้า  a  =  b  แล้ว  a  +  5  =   b+5
		2.	ถ้า  m  = 4  แล้ว  m  -  3  =  4 - 3
		3.	ถ้า  x  =  y  แล้ว  x + 6  =  y  +  6

		4.	ถ้า  45  =  n  แล้ว  9  =  
5.	ถ้า  a  =  3b  แล้ว  3a  =  9b
		6.	ถ้า  b  -  8  =  20  แล้ว  b  =  28
		7.	ถ้า  c  =  12  แล้ว   10 + c    =  10  +  12



		8.	ถ้า    =     เมื่อ  a  และ  b  ไม่เท่ากับ  0  แล้ว   1   =  

		9.	ถ้า    = 11  แล้ว  x  =  66
		10.	ถ้า  52  =  a  +  4  แล้ว 52 - 4  =  a
		11.	ถ้า  m  -  2  =  n  แล้ว  m  =  n + 2

		12.	ถ้า  a  =    แล้ว  60a  =  12b


		13.	ถ้า  a  =  b  แล้ว      =    เมื่อ  c  0

		14.	ถ้า  12  +  3a  =  18  แล้ว       =  6
		15.	ถ้า  x  -  7  = y  แล้ว  x  =  y+7	
		16.	ถ้า  17  +  8  =  a  แล้ว 30  =  a  +  5
		17.	ถ้า  a  =  12  แล้ว  4a  =  48
		18.	ถ้า  5x  +  1  =  11  แล้ว  x  =  2
		19.	ถ้า  8a  -  10  =  14  แล้ว  a  =  3
		20.	ถ้า  2x  -  9  =  20  แล้ว 2x - 14  =  15



หน่วยการเรียนรู้ที่ 4 เรื่อง สมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว (ชั่วโมง 6)
ใบงานที่ 4.6 เรื่อง การแก้สมการ 

จุดประสงค์การเรียนรู้
	1.  แก้สมการเชิงเส้นตัวแปรเดียวได้ 
	2.  ตรวจสอบคำตอบของสมการเชิงเส้นตัวแปรเดียวได้ 

คำชี้แจง จงแก้สมการเชิงเส้นตัวแปรเดียวต่อไปนี้พร้อมทั้งแสดงวิธีตรวจสอบคำตอบ 
1.	a  -  3  =    7
วิธีทำ	……………………………………………..	ตรวจคำตอบ
.................................................................................................................................................................
.................................................................................................................................................................
.................................................................................................................................................................
.................................................................................................................................................................
.................................................................................................................................................................

2.	b  +  31   =    64
วิธีทำ	……………………………………………..	ตรวจคำตอบ
.................................................................................................................................................................
.................................................................................................................................................................
.................................................................................................................................................................
.................................................................................................................................................................
.................................................................................................................................................................

3.	-5c   =   30
วิธีทำ	……………………………………………..	ตรวจคำตอบ
.................................................................................................................................................................
.................................................................................................................................................................
.................................................................................................................................................................
.................................................................................................................................................................
.................................................................................................................................................................


4.	x   =   -10
วิธีทำ	……………………………………………..	ตรวจคำตอบ
.................................................................................................................................................................
.................................................................................................................................................................
.................................................................................................................................................................
.................................................................................................................................................................
.................................................................................................................................................................

5.	n – (-3)   =    2
วิธีทำ	……………………………………………..	ตรวจคำตอบ
.................................................................................................................................................................
.................................................................................................................................................................
.................................................................................................................................................................
.................................................................................................................................................................
.................................................................................................................................................................



6.	b  +    =    
วิธีทำ	……………………………………………..	ตรวจคำตอบ
.................................................................................................................................................................
.................................................................................................................................................................
.................................................................................................................................................................
.................................................................................................................................................................
.................................................................................................................................................................


7.	- =   - c   - 
วิธีทำ	……………………………………………..	ตรวจคำตอบ
.................................................................................................................................................................
.................................................................................................................................................................
.................................................................................................................................................................
.................................................................................................................................................................
.................................................................................................................................................................
8.	- 0.3w    =   2.4
วิธีทำ	……………………………………………..	ตรวจคำตอบ
.................................................................................................................................................................
.................................................................................................................................................................
.................................................................................................................................................................
.................................................................................................................................................................
.................................................................................................................................................................

9.	  =   - 14
วิธีทำ	……………………………………………..	ตรวจคำตอบ
.................................................................................................................................................................
.................................................................................................................................................................
.................................................................................................................................................................
.................................................................................................................................................................
หน่วยการเรียนรู้ที่ 4 เรื่อง สมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว (ชั่วโมง 6)
เฉลย ใบงานที่ 4.6 เรื่อง การแก้สมการ 

จุดประสงค์การเรียนรู้
1. สามารถแก้สมการเชิงเส้นตัวแปรเดียวได้ 
2. สามารถตรวจสอบคำตอบของสมการเชิงเส้นตัวแปรเดียวได้ 

จงแก้สมการเชิงเส้นตัวแปรเดียวต่อไปนี้พร้อมทั้งแสดงวิธีตรวจสอบคำตอบด้วย
1.	a  -  3  =    7					ตรวจคำตอบ
วิธีทำ	             a  -  3        =    7           		แทน a ด้วย 10  ในสมการ a  -  3  =   7           
          นำ 3  มาบวกทั้งสองข้างของสมการ		จะได้    10  -  3    =    7              	
          จะได้     a  -  3 + 3      =    7 + 3                           7    =    7     เป็นสมการที่เป็นจริง         
       	                       a      =    10                        ดังนั้น  10   เป็นตำตอบของสมการ     	
	 ดังนั้น  10   เป็นตำตอบของสมการ     	

2.	b  +  31   =    64					ตรวจคำตอบ
วิธีทำ	        b  +  31        =    64           		  แทน b ด้วย 33  ในสมการ b + 31  =   64           
        นำ 31  มาลบทั้งสองข้างของสมการ	 	 	  จะได้   33  +  31   =    64              	
         จะได้    b + 31 - 31      =    64 - 31    		            64    =   64     เป็นสมการที่เป็นจริง         
       	                                 b      =    33         	 ดังนั้น  33   เป็นตำตอบของสมการ     	
	       ดังนั้น  33   เป็นตำตอบของสมการ     	

3.	-5c   =   30					ตรวจคำตอบ
วิธีทำ	  -5c    =    30           			     แทน c ด้วย 16  ในสมการ -5c   =   30           
  นำ -5  มาหารทั้งสองข้างของสมการ	     จะได้   (-5) (-6)     =    30              	

      จะได้                                         		 30    =   30     เป็นสมการที่เป็นจริง         
       	                  c      =    -6          	     ดังนั้น  -6   เป็นตำตอบของสมการ     	
	       ดังนั้น  -6   เป็นตำตอบของสมการ     	

4.	x   =   -10					ตรวจคำตอบ


วิธีทำ	  x           =    10           		      แทน x ด้วย 16  ในสมการ  x   =   10


   นำ    มาหารทั้งสองข้างของสมการ 	      จะได้   =    10              	


              จะได้      =   	10    =   10     เป็นสมการที่เป็นจริง   
       	                             x      =    -16         	         ดังนั้น  -16   เป็นตำตอบของสมการ     
	       ดังนั้น  -16   เป็นตำตอบของสมการ

5.	n – (-3)   =    2                                                         ตรวจคำตอบ
วิธีทำ	n  +  3   =    2           		                    แทน n ด้วย -1  ในสมการ n  +  3   =    2           
นำ 3  มาลบทั้งสองข้างของสมการ	 	          จะได้   -1  +  3     =    2              	
จะได้    n + 3 - 3      =    2 - 3    		              2     =   2     เป็นสมการที่เป็นจริง         
       	              n      =    -1         	  	           ดังนั้น  -1   เป็นตำตอบของสมการ     
	 ดังนั้น  -1   เป็นตำตอบของสมการ     	


6.	b  +    =    			ตรวจคำตอบ





วิธีทำ	  b  +    =               		      แทน b ด้วย   ในสมการ b  +   =   


  นำ   มาลบทั้งสองข้างของสมการ   	       จะได้                	




  จะได้      =   	 	    =        เป็นสมการที่เป็นจริง         


       	                   x      =             	         ดังนั้น    เป็นตำตอบของสมการ     

	       ดังนั้น     เป็นตำตอบของสมการ     


7.	- =   - c   - 					ตรวจคำตอบ





วิธีทำ	  -  =   - c   -            		      แทน c ด้วย   ในสมการ -  =   - c   - 


นำ   มาบวกทั้งสองข้างของสมการ   		       จะได้                	




จะได้         =   	   - 	     =    -     เป็นสมการที่เป็นจริง         



      =      	   ดังนั้น    เป็นตำตอบของสมการ     


                         -       =      	
          นำ -1  มาหารทั้งสองข้างของสมการ	


         จะได้            =      	


                                      =         	 

	       ดังนั้น     เป็นตำตอบของสมการ     	
8.	- 0.3w    =   2.4					ตรวจคำตอบ
วิธีทำ	- 0.3w    =   2.4           	              	   แทน w ด้วย -8  ในสมการ - 0.3w    =   2.4         
นำ -0.3  มาหารทั้งสองข้างของสมการ	      	    จะได้   (- 0.3)(-8)    =   2.4              


จะได้            =        		            2.4   =   2.4    เป็นสมการที่เป็นจริง         
       	              w      =   - 8         	  	       ดังนั้น  -8   เป็นตำตอบของสมการ     	
	   ดังนั้น  -8   เป็นตำตอบของสมการ     	

9.	     =   - 14					ตรวจคำตอบ


วิธีทำ	   =   - 14           	               	    แทน a ด้วย -42  ในสมการ      =   - 14

นำ  3  มาคูณทั้งสองข้างของสมการ	    จะได้            =   -14               	

จะได้     × 3        =    -14 × 3    		            -14   =   -14    เป็นสมการที่เป็นจริง         
       	                      a      =   - 42         	       ดังนั้น  -42   เป็นตำตอบของสมการ     
	  ดังนั้น  -42   เป็นตำตอบของสมการ     	





















หน่วยการเรียนรู้ที่ 4 เรื่อง สมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว (ชั่วโมง 7)
ใบงานที่ 4.7  เรื่อง การแก้สมการ 

จุดประสงค์การเรียนรู้
1. แก้สมการเชิงเส้นตัวแปรเดียวได้ 
2. ตรวจสอบคำตอบของสมการเชิงเส้นตัวแปรเดียวได้ 

จงแก้สมการเชิงเส้นตัวแปรเดียวต่อไปนี้พร้อมทั้งแสดงวิธีตรวจสอบคำตอบด้วย
1.	2a  +  5   =    -25
วิธีทำ	……………………………………………..			ตรวจคำตอบ
………………………………………………………..……		……………………………………………………………………
………………………………………………………..……		……………………………………………………………………
………………………………………………………..……		……………………………………………………………………
………………………………………………………..……		……………………………………………………………………
………………………………………………………..……		……………………………………………………………………
………………………………………………………..……		……………………………………………………………………


2.	   =    7
วิธีทำ	……………………………………………..			ตรวจคำตอบ
………………………………………………………..……		……………………………………………………………………
………………………………………………………..……		……………………………………………………………………
………………………………………………………..……		……………………………………………………………………
………………………………………………………..……		……………………………………………………………………
………………………………………………………..……		……………………………………………………………………
………………………………………………………..……		……………………………………………………………………


3.	
วิธีทำ	……………………………………………..		ตรวจคำตอบ
………………………………………………………..……		……………………………………………………………………
………………………………………………………..……		……………………………………………………………………
………………………………………………………..……		……………………………………………………………………
………………………………………………………..……		……………………………………………………………………
………………………………………………………..……		……………………………………………………………………
………………………………………………………..……		……………………………………………………………………



4.   -3 ( n – 4 )   =   24
วิธีทำ	……………………………………………..			ตรวจคำตอบ
………………………………………………………..……		……………………………………………………………………
………………………………………………………..……		……………………………………………………………………
………………………………………………………..……		……………………………………………………………………
………………………………………………………..……		……………………………………………………………………
………………………………………………………..……		……………………………………………………………………
………………………………………………………..……		……………………………………………………………………


5.  – 20 = 
วิธีทำ	……………………………………………..			ตรวจคำตอบ
………………………………………………………..……		……………………………………………………………………
………………………………………………………..……		……………………………………………………………………
………………………………………………………..……		……………………………………………………………………
………………………………………………………..……		……………………………………………………………………
………………………………………………………..……		……………………………………………………………………
………………………………………………………..……		……………………………………………………………………




















หน่วยการเรียนรู้ที่ 4 เรื่อง สมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว (ชั่วโมง 7)
เฉลย ใบงานที่ 4.7  เรื่อง การแก้สมการ 

จุดประสงค์การเรียนรู้
1.  แก้สมการเชิงเส้นตัวแปรเดียวได้ 
2.  ตรวจสอบคำตอบของสมการเชิงเส้นตัวแปรเดียวได้ 

จงแก้สมการเชิงเส้นตัวแปรเดียวต่อไปนี้พร้อมทั้งแสดงวิธีตรวจสอบคำตอบด้วย
1.	2a  +  5   =    -25
วิธีทำ	2a  +  5   =    -25					ตรวจคำตอบ
	นำ  -5  บวกทั้งสองข้างของสมการ 	แทน  a  ด้วย  -15 ในสมการ 2a  +  5   =    -25
	จะได้  2a + 5 +(–5)  =  -25 + (–5)		จะได้  2(-15)  + 5  =  -25
		          2a  =  -30		                   -25  =  -25	 เป็นสมการที่เป็นจริง
	นำ  2  มาหารทั้งสองข้างของสมการ		ดังนั้น  -15  เป็นคำตอบของสมการ


	จะได้          =    			
                          a    =  -15
	ดังนั้น  -15  เป็นคำตอบของสมการ

2.	   =    7

วิธีทำ		 (x – 4)  =  7				 	ตรวจคำตอบ



	นำ  3 มาคูณทั้งสองข้างของสมการ 		แทน  x  ด้วย  25  ในสมการ   (x – 4)  =  7	จะได้   (x – 4) × 3 =  7 × 3		            จะได้    (25 – 4)  =  7			                   x - 4  =  21			              	7  =  7  เป็นสมการที่เป็นจริง
	นำ  4  มาบวกทั้งสองข้างของสมการ		ดังนั้น  25  เป็นคำตอบของสมการ
	จะได้   x – 4 + 4  =  21 + 4			
       x     =  25
	ดังนั้น  25  เป็นคำตอบของสมการ








3.	

วิธีทำ	  =  - 5					ตรวจคำตอบ



	นำ  4  มาคูณทั้งสองข้างของสมการ 		แทน  y  ด้วย  -23  ในสมการ   =  -5		จะได้     × 4  =  -5 × 4  			จะได้     =  -5				                   y  +  3  =  -20			         -5  =  -5  เป็นสมการที่เป็นจริง
	นำ  -3  มาบวกทั้งสองข้างของสมการ		      ดังนั้น  -23  เป็นคำตอบของสมการ
	จะได้   y  +  3 + (–3)  =  -20 + (-3)
   y    =  -23
	ดังนั้น  -23  เป็นคำตอบของสมการ

4.	-3 ( n – 4 )   =   24
วิธีทำ	-3 ( n – 4 )   =   24			    ตรวจคำตอบ

	นำ   คูณทั้งสองข้างของสมการ 	แทน  n ด้วย  -4  ในสมการ  -3 ( n – 4 )   =   24	


จะได้    =   			จะได้  -3 ( -4 – 4 )   =   24			                  n - 4  =  -8				       24  =  24  เป็นสมการที่เป็นจริง
	นำ  4  มาบวกทั้งสองข้างของสมการ		ดังนั้น  -4  เป็นคำตอบของสมการ
	จะได้   n – 4 + 4  =  -8 + 4			
        n    =  -4
	ดังนั้น  -4  เป็นคำตอบของสมการ













5.  – 20 = 

วิธีทำ	 -20  =  - 8					ตรวจคำตอบ





	นำ  8 มาบวกทั้งสองข้างของสมการ 		แทน  y ด้วย  -18 ในสมการ  -20  =   - 8		จะได้     -20 + 8  = – 8 + 8			จะได้    -20  =   (-18) - 8			     -12  =        		-20  =  -20  เป็นสมการที่เป็นจริง
นำ  3  มาคูณทั้งสองข้างของสมการ		ดังนั้น  -18  เป็นคำตอบของสมการ

	จะได้   -12 × 3  =  × 3				
  -36    =  2y

นำ    คูณทั้งสองข้างของสมการ	


	จะได้                   =  
     -18  =  y
	ดังนั้น  -18  เป็นคำตอบของสมการ


















หน่วยการเรียนรู้ที่ 4 เรื่อง สมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว (ชั่วโมง 8)
ใบงานที่ 4.8  เรื่อง การแก้สมการ 

จุดประสงค์การเรียนรู้
1.  แก้สมการเชิงเส้นตัวแปรเดียวได้ 
2.  ตรวจสอบคำตอบของสมการเชิงเส้นตัวแปรเดียวได้ 

คำชี้แจง  จงแก้สมการเชิงเส้นตัวแปรเดียวต่อไปนี้พร้อมทั้งแสดงวิธีตรวจสอบคำตอบด้วย



1.	  -    =   -1
วิธีทำ	……………………………………………..			ตรวจคำตอบ
………………………………………………………..……		……………………………………………………………………
………………………………………………………..……		……………………………………………………………………
………………………………………………………..……		……………………………………………………………………
………………………………………………………..……		……………………………………………………………………
………………………………………………………..……		……………………………………………………………………
………………………………………………………..……		……………………………………………………………………
………………………………………………………..……		……………………………………………………………………
………………………………………………………..……		……………………………………………………………………


2.	
วิธีทำ	……………………………………………..			ตรวจคำตอบ
………………………………………………………..……		……………………………………………………………………
………………………………………………………..……		……………………………………………………………………
………………………………………………………..……		……………………………………………………………………
………………………………………………………..……		……………………………………………………………………
………………………………………………………..……		……………………………………………………………………
………………………………………………………..……		……………………………………………………………………
………………………………………………………..……		……………………………………………………………………
………………………………………………………..……		……………………………………………………………………







3.	
วิธีทำ	……………………………………………..			ตรวจคำตอบ
………………………………………………………..……		……………………………………………………………………
………………………………………………………..……		……………………………………………………………………
………………………………………………………..……		……………………………………………………………………
………………………………………………………..……		……………………………………………………………………
………………………………………………………..……		……………………………………………………………………
………………………………………………………..……		……………………………………………………………………
………………………………………………………..……		……………………………………………………………………
………………………………………………………..……		……………………………………………………………………

4.	4y +  2( y + 1)   =   -10
วิธีทำ	……………………………………………..			ตรวจคำตอบ
………………………………………………………..……		……………………………………………………………………
………………………………………………………..……		……………………………………………………………………
………………………………………………………..……		……………………………………………………………………
………………………………………………………..……		……………………………………………………………………
………………………………………………………..……		……………………………………………………………………
………………………………………………………..……		……………………………………………………………………
………………………………………………………..……		……………………………………………………………………
………………………………………………………..……		……………………………………………………………………


5.	
วิธีทำ	……………………………………………..			ตรวจคำตอบ
………………………………………………………..……		……………………………………………………………………
………………………………………………………..……		……………………………………………………………………
………………………………………………………..……		……………………………………………………………………
………………………………………………………..……		……………………………………………………………………
………………………………………………………..……		……………………………………………………………………
………………………………………………………..……		……………………………………………………………………
………………………………………………………..……		……………………………………………………………………
………………………………………………………..……		……………………………………………………………………





หน่วยการเรียนรู้ที่ 4 เรื่อง สมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว (ชั่วโมง 8)
เฉลย ใบงานที่ 4.8  เรื่อง การแก้สมการ 

จุดประสงค์การเรียนรู้
1.  แก้สมการเชิงเส้นตัวแปรเดียวได้ 
2.  ตรวจสอบคำตอบของสมการเชิงเส้นตัวแปรเดียวได้ 
คำชี้แจง  จงแก้สมการเชิงเส้นตัวแปรเดียวต่อไปนี้พร้อมทั้งแสดงวิธีตรวจสอบคำตอบด้วย


1.	  -    =   -1				ตรวจคำตอบ



วิธีทำ	หา  ค.ร.น.  ของ  3  และ  5  คือ  15	แทน  x  ด้วย     ในสมการ   -    =   -1


นำ  15  มาคูณทั้งสองข้างของสมการ	จะได้   -   =  -1
จะได้        20x – 6x  =  -15				      -1  =  -1  	เป็นสมการที่เป็นจริง

                                14x  =  -15		           ดังนั้น   เป็นคำตอบของสมการ

              นำ    มาคูณทั้งสองข้างของสมการ


              จะได้             = 

                                   X  =   

              ดังนั้น    เป็นคำตอบของสมการ

2.					ตรวจคำตอบ


วิธีทำ	หา  ค.ร.น.  ของ  2,3,5และ 10  คือ  30		แทน  x  ด้วย  ในสมการ


นำ  30  มาคูณทั้งสองข้างของสมการ	                     จะได้   =   

จะได้        15k – 18  =  10k + 3		                                      	
                                                                                           เป็นสมการที่เป็นจริง
               นำ  -10k  มาบวกทั้งสองข้างของสมการ                                 1.5  =  1.5

               จะได้15k – 18 +(–10k)  =  10k + 3 + (–10k)		   ดังนั้น   เป็นคำตอบของสมการ
               จะได้               5k -18 =  3

               นำ  18  มาบวกทั้งสองข้างของสมการ
                               5k -18 + 18 =  3 + 18
                                            5k  =  21

               นำ  มาคูณทั้งสองข้างของสมการ


               จะได้                     =    

                                            k  =   

             ดังนั้น    เป็นคำตอบของสมการ

3.   					ตรวจคำตอบ



วิธีทำ	 = 		แทน  a  ด้วย  1 ในสมการ

จะได้	3 +  2a  =  5			จะได้	

	3 +  2a - 3  =  5 - 3					เป็นสมการที่เป็นจริง
	2a  =  2					ดังนั้น 1  เป็นคำตอบของสมการ


a  =  1
ดังนั้น    1   เป็นคำตอบของสมการ

4.   4y +  2( y + 1)   =   -10			ตรวจคำตอบ

   วิธีทำ			แทน  x  ด้วย -2 ในสมการ 4y +  2( y + 1)   =   -10  
2y  +  y + 1  =  -5			จะได้	4(-2) + 2[(-2) + 1]   =  -10
3y + 1  =  -5				    -10  =  -10  	เป็นสมการที่เป็นจริง
	3y + 1 – 1  =  -5 – 1			ดังนั้น -2  เป็นคำตอบของสมการ
3y  =  -6


y    =  -2
ดังนั้น  -2  เป็นคำตอบของสมการ




5.  					ตรวจคำตอบ



วิธีทำ			แทน  x  ด้วย    ในสมการ


16y  =  20 + y					จะได้    = 4 +  


	16y - y  =  20 + y – y				       =   เป็นสมการที่เป็นจริง

	15y  =  20					ดังนั้น    เป็นคำตอบของสมการ



  y   =  

  y   =   

ดังนั้น    เป็นคำตอบของสมการ








 











หน่วยการเรียนรู้ที่ 4 เรื่อง สมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว (ชั่วโมง 9)
ใบงานที่ 4.9  เรื่อง การแก้สมการ 

จุดประสงค์การเรียนรู้
1.  แก้สมการเชิงเส้นตัวแปรเดียวได้ 
2.  ตรวจสอบคำตอบของสมการเชิงเส้นตัวแปรเดียวได้ 

คำชี้แจง  จงแก้สมการเชิงเส้นตัวแปรเดียวต่อไปนี้พร้อมทั้งแสดงวิธีตรวจสอบคำตอบด้วย

1.  
	วิธีทำ ……………………………………………………………………………………………………………………………………..
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..


2.   
	วิธีทำ ……………………………………………………………………………………………………………………………………..
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..







หน่วยการเรียนรู้ที่ 4 เรื่อง สมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว (ชั่วโมง 9)
เฉลย  ใบงานที่ 4.9  เรื่อง การแก้สมการ 

จุดประสงค์การเรียนรู้
1.  แก้สมการเชิงเส้นตัวแปรเดียวได้ 
2.  ตรวจสอบคำตอบของสมการเชิงเส้นตัวแปรเดียวได้ 

คำชี้แจง  จงแก้สมการเชิงเส้นตัวแปรเดียวต่อไปนี้พร้อมทั้งแสดงวิธีตรวจสอบคำตอบด้วย


1.  

	วิธีทำ	จาก  2(5x - 8) - 7	=	4(1 – 2x) - 3 (x + 2)
		10x - 16 - 7		=	4 - 8x – 3x – 6
			10x - 23	=	-2 – 11x
			10x +11x	=	23 - 2
				21x	=	21 
		ดังนั้น    x = 1     
	

2.   
วิธีทำ	จาก  2(x – 1.2) + 3(x+1.5)		=	4.1
			2x – 2.4 + 3x + 4.5 	=	4.1
				5x + 2.1 	=	4.1
5x 	=	2

		ดังนั้น		













หน่วยการเรียนรู้ที่ 4 เรื่อง สมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว (ชั่วโมง 10)
ใบงานที่ 4.10  เรื่อง การแก้สมการ 

จุดประสงค์การเรียนรู้
1.  แก้สมการเชิงเส้นตัวแปรเดียวได้ 
2.  ตรวจสอบคำตอบของสมการเชิงเส้นตัวแปรเดียวได้ 
3.  หาคำตอบของสมการอย่างง่าย โดยนำจำนวนแทนค่าตัวแปรได้

คำชี้แจง  จงแก้สมการเชิงเส้นตัวแปรเดียวต่อไปนี้พร้อมทั้งแสดงวิธีตรวจสอบคำตอบด้วย

1.	
วิธีทำ ……………………………………………………………………………………………………………………………………..
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..

2.	
วิธีทำ ……………………………………………………………………………………………………………………………………..
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..





หน่วยการเรียนรู้ที่ 4 เรื่อง สมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว (ชั่วโมง 10)
เฉลย ใบงานที่ 4.10  เรื่อง การแก้สมการ 

จุดประสงค์การเรียนรู้
1. แก้สมการเชิงเส้นตัวแปรเดียวได้ 
2. ตรวจสอบคำตอบของสมการเชิงเส้นตัวแปรเดียวได้ 
3. หาคำตอบของสมการอย่างง่าย โดยนำจำนวนแทนค่าตัวแปรได้

คำชี้แจง  จงแก้สมการเชิงเส้นตัวแปรเดียวต่อไปนี้พร้อมทั้งแสดงวิธีตรวจสอบคำตอบด้วย


1.	

		วิธีทำ	4( 2x - 1)	=	3(x - 2)
			4( 2x - 1)	=	3(x - 2)
  			8x - 4 		=	3x - 6
			8x – 3x		=	- 6 - 4
				5x	=	-10

	ดังนั้น	


2.	
		5(5x - 1)  =  2(x + 3)
25x – 5  =  2x + 6
25x - 2x  =  6 + 5
      23x  =  11

ดังนั้น	x =  









หน่วยการเรียนรู้ที่ 4 เรื่อง สมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว (ชั่วโมง 11)
ใบงานที่ 4.11  เรื่อง การแก้สมการ 

จุดประสงค์การเรียนรู้
1.  แก้สมการเชิงเส้นตัวแปรเดียวได้ 
2.  ตรวจสอบคำตอบของสมการเชิงเส้นตัวแปรเดียวได้ 
คำชี้แจง  จงแก้สมการเชิงเส้นตัวแปรเดียวต่อไปนี้พร้อมทั้งแสดงวิธีตรวจสอบคำตอบด้วย

1.	
วิธีทำ ……………………………………………………………………………………………………………………………………..
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..


2.	
วิธีทำ ……………………………………………………………………………………………………………………………………..
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..






หน่วยการเรียนรู้ที่ 4 เรื่อง สมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว (ชั่วโมง 11)
เฉลย ใบงานที่ 4.11  เรื่อง การแก้สมการ 

จุดประสงค์การเรียนรู้
1.  แก้สมการเชิงเส้นตัวแปรเดียวได้ 
2.  ตรวจสอบคำตอบของสมการเชิงเส้นตัวแปรเดียวได้ 

คำชี้แจง  จงแก้สมการเชิงเส้นตัวแปรเดียวต่อไปนี้พร้อมทั้งแสดงวิธีตรวจสอบคำตอบด้วย

1.	


		วิธีทำ		
			นำ ค.ร.น.  ของ 3,  2  และ  4  คือ  12  คูณตลอด  จะได้;

			

				

				

					

					

			ดังนั้น     

2.	

		วิธีทำ		
			นำ ค.ร.น.  ของ  4,  3,  5 คือ  60  คูณตลอด  จะได้;

				

				

					        

					  

					         

			ดังนั้น		






หน่วยการเรียนรู้ที่ 4 เรื่อง สมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว (ชั่วโมง 12)
ใบงานที่ 4.12 เรื่อง ประโยคภาษาและประโยคสัญลักษณ์

จุดประสงค์การเรียนรู้
1.  เขียนสมการแทนโจทย์ปัญหาที่กำหนดให้ได้ 
2.  แก้สมการจากโจทย์ปัญหาที่กำหนดให้และสามารถตรวจสอบคำตอบได้

คำชี้แจง  จงเขียนประโยคภาษาเป็นประโยคสัญลักษณ์ ตามเงื่อนไขของโจทย์ต่อไปนี้
	ข้อ
	ประโยคภาษา
	ประโยคสัญลักษณ์

	1.
	สวัสดิ์อายุ  x  ปี  เขียนสัญลักษณ์แสดงอายุของคนที่เกี่ยวข้องกับอายุของสวัสดิ์  ดังนี้
1)  แก่กว่าสวัสดิ์  7  ปี
2)  อ่อนกว่าสวัสดิ์  3  ปี
3)  มีอายุเป็นสองเท่าของอายุสวัสดิ์
4)  มีอายุน้อยกว่าสองเท่าของอายุของสวัสดิ์  5  ปี
5)  มีอายุเท่ากับอายุของสวัสดิ์ในอีก  10  ปี  ข้างหน้า
6)  เมื่อสี่ปีที่แล้ว  มีอายุเท่ากับอายุปัจจุบันของสวัสดิ์

	

1)……………………………
2)……………………………
3)……………………………
4)……………………………
5)……………………………
6)……………………………

	2.
	ผลต่างของจำนวนสองจำนวนเท่ากับ  6
1)   ถ้าจำนวนที่น้อยกว่าคือ  x  จำนวนที่มากกว่าจะเท่ากับเท่าใด
2)  ถ้าจำนวนที่มากกว่าคือ  y  จำนวนที่น้อยกว่าจะเท่ากับเท่าใด

	
1)……………………………
2)……………………………


	3.
	ถ้าเด็กคนหนึ่งมีอายุแก่กว่าเด็กอีกคนหนึ่ง  3  ปี  ผลบวกของอายุของเด็กทั้งสองเท่ากับ  17  ปี
1)  ถ้าเด็กที่อ่อนกว่ามีอายุ  x  ปี  เด็กที่แก่กว่าจะมีอายุเท่าใด
2)  จงเขียนสมการเพื่อหาอายุของเด็กสองคนนี้

	

1)……………………………
2)……………………………

	4.
	ศักดิ์อ่อนกว่าแสวง  7  ปี  ถ้าศักดิ์อายุ  x  ปี
1)   แสวงมีอายุเท่าได
2)   ผลบวกของอายุของคนทั้งสองเป็นเท่าใด
3)   ถ้าผลบวกของอายุของคนทั้งสองเท่ากับ  19  ปี  จงเขียนสมการเพื่อหาอายุของศักดิ์และแสวง

	
1)……………………………
2)……………………………
3)……………………………







	ข้อ
	ประโยคภาษา
	ประโยคสัญลักษณ์

	5.
	5   เท่าของจำนวนจำนวนหนึ่งมากกว่า  3  อยู่  7
โดยให้  x แทน ...................................................................................
	
……………………………….

	6.
	จำนวนจำนวนหนึ่งหารด้วย 4 แล้วลบด้วย 10 จะหมดพอดี   
โดยให้  x แทน .........................................................................
	
……………………………….

	7.
	ผลบวกของจำนวนจำนวนหนึ่งกับ   20   มีค่าเท่ากับ   99  
โดยให้  x แทน  ........................................................................
	
………………………………

	8.
	
 ของเงินจำนวนหนึ่ง มีค่า เป็น 70 บาท
โดยให้  x แทน ...................................................................................
	
……………………………….

	9.
	อีก  3  ปี  มานะจะมีอายุครบ  21  ปี  ปัจุบันมานะอายุเท่าใด
โดยให้  x  แทน ...................................................................................
	
……………………………….

	10.
	ห้าเท่าของจำนวนจำนวนหนึ่งลบออกด้วย  4   แล้วมีค่าเท่ากับ  36   
โดยให้  x แทน ...................................................................................
	
……………………………….

	11.
	เมื่อ  5  ปีที่แล้ว  ฝาแฝดสองคนมีอายุรวมกัน  18  ปี  จงหาอายุปัจจุบันของฝาแฝดคู่นี้
โดยให้  x  แทน ...................................................................................
	

……………………………….

	12.
	เอดิสันเกิดเมื่อ  ค.ศ.1847   เขาประดิษฐ์หลอดไฟฟ้าสำเร็จเมื่อ  ค.ศ.1879   จงหาอายุของเอดิสันในปีที่เขาประดิษฐ์ลอดไฟฟ้า
โดยให้  x แทน ...................................................................................
	

……………………………….

	13.
	น้อยมีเงินมากกว่านิด  10  บาท  ทั้งสองคนมีเงินรวมกัน  45  บาท   น้อยกับนิดมีเงินคนละกี่บาท
โดยให้  x  แทน  ...................................................................................
	

……………………………….

	14.
	เมื่อ  5  ปีที่แล้ว  ฝาแฝดสองคนมีอายุรวมกัน  18  ปี  จงหาอายุปัจจุบันของฝาแฝดคู่นี้
โดยให้  x  แทน   ...................................................................................
	

……………………………….

	15.
	สุดามีเหรียญห้าบาทและเหรียญบาทอยู่จำนวนหนึ่งคิดเป็นเงินทั้งสิ้น 52 บาท ถ้านับเหรียญบาทได้ 12  เหรียญ  สุดามีเหรียญห้าบาทอยู่กี่เหรียญ
โดยให้  x  แทน   ...................................................................................
	

……………………………….











หน่วยการเรียนรู้ที่ 4 เรื่อง สมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว (ชั่วโมง 12)
เฉลย ใบงานที่ 4.12 เรื่อง ประโยคภาษาและประโยคสัญลักษณ์

จุดประสงค์การเรียนรู้
1.  เขียนสมการแทนโจทย์ปัญหาที่กำหนดให้ได้ 
2.  แก้สมการจากโจทย์ปัญหาที่กำหนดให้และสามารถตรวจสอบคำตอบได้

คำชี้แจง  เขียนประโยคภาษาเป็นประโยคสัญลักษณ์ ตามเงื่อนไขของโจทย์ต่อไปนี้
	ข้อ
	ประโยคภาษา
	ประโยคสัญลักษณ์

	1.
	สวัสดิ์อายุ  x  ปี  เขียนสัญลักษณ์แสดงอายุของคนที่เกี่ยวข้องกับอายุของสวัสดิ์  ดังนี้
1)  แก่กว่าสวัสดิ์  7  ปี
2)  อ่อนกว่าสวัสดิ์  3  ปี
3)  มีอายุเป็นสองเท่าของอายุสวัสดิ์
4)  มีอายุน้อยกว่าสองเท่าของอายุของสวัสดิ์  5  ปี
5)  มีอายุเท่ากับอายุของสวัสดิ์ในอีก  10  ปี  ข้างหน้า
6)  เมื่อสี่ปีที่แล้ว  มีอายุเท่ากับอายุปัจจุบันของสวัสดิ์

	

1)  x + 7 
2)  x - 7
3)  2x
4)  2x - 5
5)  x - 10
6)  x + 4

	2.
	ผลต่างของจำนวนสองจำนวนเท่ากับ  6
1)   ถ้าจำนวนที่น้อยกว่าคือ  x  จำนวนที่มากกว่าจะเท่ากับเท่าใด
2)  ถ้าจำนวนที่มากกว่าคือ  y  จำนวนที่น้อยกว่าจะเท่ากับเท่าใด

	
1) x + 6
2) y - 6


	3.
	ถ้าเด็กคนหนึ่งมีอายุแก่กว่าเด็กอีกคนหนึ่ง  3  ปี  ผลบวกของอายุของเด็กทั้งสองเท่ากับ  17  ปี
1)  ถ้าเด็กที่อ่อนกว่ามีอายุ  x  ปี  เด็กที่แก่กว่าจะมีอายุเท่าใด
2)  จงเขียนสมการเพื่อหาอายุของเด็กสองคนนี้

	

1) x + 3 
2) x + (x + 3) = 17

	4.
	ศักดิ์อ่อนกว่าแสวง  7  ปี  ถ้าศักดิ์อายุ  x  ปี
1)   แสวงมีอายุเท่าได
2)   ผลบวกของอายุของคนทั้งสองเป็นเท่าใด
3)   ถ้าผลบวกของอายุของคนทั้งสองเท่ากับ  19  ปี  จงเขียนสมการเพื่อหาอายุของศักดิ์และแสวง

	
1) x + 7
2) x + (x + 7)
3) x + (x + 7) = 19









	ข้อ
	ประโยคภาษา
	ประโยคสัญลักษณ์

	5.
	5   เท่าของจำนวนจำนวนหนึ่งมากกว่า  3  อยู่  7
โดยให้  x แทน จำนวนจำนวนหนึ่ง
	
5x – 3  =  7

	6.
	จำนวนจำนวนหนึ่งหารด้วย 4 แล้วลบด้วย 10 จะหมดพอดี   
โดยให้  x แทน จำนวนจำนวนหนึ่ง
	

-  10  =  0

	7.
	ผลบวกของจำนวนจำนวนหนึ่งกับ   20   มีค่าเท่ากับ   99  
โดยให้  x แทน  จำนวนจำนวนหนึ่ง
	
X +  20  =  99

	8.
	
 ของเงินจำนวนหนึ่ง มีค่า เป็น 70 บาท
โดยให้  x แทน .จำนวนจำนวนหนึ่ง
	
x  =  70

	9.
	อีก  3  ปี  มานะจะมีอายุครบ  21  ปี  ปัจจุบันมานะอายุเท่าใด
โดยให้  x  แทน อายุปัจจุบันมานะ
	
X + 3  =  21

	10.
	ห้าเท่าของจำนวนจำนวนหนึ่งลบออกด้วย  4   แล้วมีค่าเท่ากับ  36   
โดยให้  x แทน จำนวนจำนวนหนึ่ง
	
5x – 4  =  36

	11.
	เมื่อ  5  ปีที่แล้ว  ฝาแฝดสองคนมีอายุรวมกัน  18  ปี  จงหาอายุปัจจุบันของฝาแฝดคู่นี้
โดยให้  x  แทน อายุปัจจุบันของฝาแฝด
	

(x – 5) + (x – 5)  =  18

	12.
	เอดิสันเกิดเมื่อ  ค.ศ.1847   เขาประดิษฐ์หลอดไฟฟ้าสำเร็จเมื่อ  ค.ศ.1879   จงหาอายุของเอดิสันในปีที่เขาประดิษฐ์ลอดไฟฟ้า
โดยให้  x แทน อายุของเอดิสัน
	

X  =  1879 - 1847

	13.
	น้อยมีเงินมากกว่านิด  10  บาท  ทั้งสองคนมีเงินรวมกัน  45  บาท   น้อยกับนิดมีเงินคนละกี่บาท
โดยให้  x  แทน  จำนวนเงินของนิด
	

x + (x + 10)  =  45

	14.
	เมื่อ  10  ปีที่แล้ว  ฝาแฝดสองคนมีอายุรวมกัน  24  ปี  จงหาอายุปัจจุบันของฝาแฝดคู่นี้
โดยให้  x  แทน   อายุปัจจุบันของฝาแฝด
	

(x – 10) + (x – 10)  =  24

	15.
	สุดามีเหรียญห้าบาทและเหรียญบาทอยู่จำนวนหนึ่งคิดเป็นเงินทั้งสิ้น 52 บาท ถ้านับเหรียญบาทได้ 12  เหรียญ  สุดามีเหรียญห้าบาทอยู่กี่เหรียญ
โดยให้  x  แทน   จำนวนเหรียญห้าบาท
	

5x + 12  =  52








หน่วยการเรียนรู้ที่ 4 เรื่อง สมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว (ชั่วโมง 13)
ใบงานที่ 4.13  เรื่อง  โจทย์ปัญหาเกี่ยวกับสมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว   

จุดประสงค์การเรียนรู้
 	เขียนสมการแทนโจทย์ปัญหาที่กำหนดให้ แก้สมการ และตรวจสอบคำตอบได้

คำชี้แจง  จงแสดงวิธีทำ
1.  เศษสามส่วนห้าของจำนวนจำนวนหนึ่งมากกว่า  15  อยู่  60  จงหาจำนวนนั้น
......................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
..............................................................................................................................................................................
..............................................................................................................................................................................

2.  ถ้านำ  6   มาบวกกับจำนวนจำนวนหนึ่ง  แล้วสี่เท่าของผลบวกนั้นคือ  48  จงหาจำนวนนั้น
..................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

3.  สามเท่าของผลบวกของจำนวนจำนวนหนึ่ง  กับ  7   เป็น  33   จงหาจำนวนนั้น
..................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................




4.  เด็กชายชอบคิดกล่าวว่า “   ฉันนึกจำนวนจำนวนหนึ่งซึ่งคูณด้วย 10 แล้วบวกด้วย 10 จะได้ผลลัพธ์เป็น  100   ”    ชอบคิดนึกถึงจำนวนใด
....................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

5.  แปดเท่าของจำนวนจำนวนหนึ่งมากกว่า  3  อยู่  96   จงหาจำนวนนั้น
..................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

6.  แปดเท่าของส่วนที่จำนวนจำนวนหนึ่งมากว่า  3  เท่ากับ  96  จงหาจำนวนนั้น
..................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................












หน่วยการเรียนรู้ที่ 4 เรื่อง สมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว (ชั่วโมง 13)
เฉลย ใบงานที่ 4.13  เรื่อง  โจทย์ปัญหาเกี่ยวกับสมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว   

จุดประสงค์การเรียนรู้
 เขียนสมการแทนโจทย์ปัญหาที่กำหนดให้ แก้สมการ และตรวจสอบคำตอบได้

คำชี้แจง  จงแสดงวิธีทำ
1.  เศษสามส่วนห้าของจำนวนจำนวนหนึ่งมากกว่า  15  อยู่  60  จงหาจำนวนนั้น
วิธีทำ 	กำหนดให้	จำนวนนั้นคือ x

	จะได้					x – 15	=  60

						x		=  60 + 15

						x		=  75
						3x		=   75 (5)
						3x		=   375

						x		=   
						x		=   125
	ตอบ  จำนวนนั้นคือ 125

2.  ถ้านำ  6   มาบวกกับจำนวนจำนวนหนึ่ง  แล้วสี่เท่าของผลบวกนั้นคือ  48  จงหาจำนวนนั้น
วิธีทำ 	กำหนดให้	จำนวนนั้นคือ x
	จะได้					4(x  + 6)	=  48

						x + 6		=  
						x + 6		=  12
						x		=  12 - 6
						x		=   6
	ตอบ  จำนวนนั้นคือ 6







3.  สามเท่าของผลบวกของจำนวนจำนวนหนึ่ง  กับ  7   เป็น  33   จงหาจำนวนนั้น
วิธีทำ 	กำหนดให้	จำนวนนั้นคือ x
	จะได้					3(x  + 7)	=  33

						x + 7		=  
						x + 7		=  11
						x		=   11 - 7
						x		=   4
	ตอบ  จำนวนนั้นคือ 4

4.  เด็กชายชอบคิดกล่าวว่า “   ฉันนึกจำนวนจำนวนหนึ่งซึ่งคูณด้วย 10 แล้วบวกด้วย 10 จะได้ผลลัพธ์เป็น  100   ”    ชอบคิดนึกถึงจำนวนใด
วิธีทำ 	กำหนดให้	ชอบคิดนึกถึงจำนวน x
	จะได้					10x + 10	=  100
						10x		=  100 - 10
						10x		=  90

						x		=   
						x		=   9
	ตอบ  ชอบคิดนึกถึงจำนวน 9

5.  แปดเท่าของจำนวนจำนวนหนึ่งมากกว่า  3  อยู่  96   จงหาจำนวนนั้น
วิธีทำ 	กำหนดให้	จำนวนนั้นคือ x
	จะได้					8x – 3		=  96
						8x		=  96 + 3
						8x		=  99

						x		=   
						x		=   12.375
	ตอบ  จำนวนนั้นคือ 12.375

6.  แปดเท่าของส่วนที่จำนวนจำนวนหนึ่งมากว่า  3  เท่ากับ  96  จงหาจำนวนนั้น
วิธีทำ 	กำหนดให้	จำนวนนั้นคือ x
	จะได้					8 (x – 3)	=  96

						x - 3		=   
						x - 3		=   12
						x		=   12 + 3
						x		=   15
	ตอบ  จำนวนนั้นคือ 15
หน่วยการเรียนรู้ที่ 4 เรื่อง สมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว (ชั่วโมง 14)
ใบงานที่ 4.14  เรื่อง โจทย์ปัญหาเกี่ยวกับสมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว   

จุดประสงค์การเรียนรู้
 เขียนสมการแทนโจทย์ปัญหาที่กำหนดให้ แก้สมการ และตรวจสอบคำตอบได้

คำชี้แจง  จงแสดงวิธีทำ
1.  ถ้าไม่คิดกระดูกส่วนหัว  29  ชิ้น  แล้วร่างกายคนเราจะมีกระดูกของส่วนที่เหลือ 177 ชิ้น  
     จงหาว่าในร่างกายคนเรามีกระดูกทั้งหมดกี่ชิ้น
.................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
.............................................................................................................................................................................
............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

2.  วินัยมีสมุดอยู่  6  โหล  ได้รับบริจาคมาอีกจำนวนหนึ่ง  เมื่อนำไปแจกนักเรียน  64  คน ปรากฏว่านักเรียนได้รับแจกสมุดคนละ 3 เล่มพอดี   จงหาว่าวินัยได้รับบริจาคสมุดมาจำนวนเท่าใด
.................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
.............................................................................................................................................................................
............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................






หน่วยการเรียนรู้ที่ 4 เรื่อง สมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว (ชั่วโมง 14)
เฉลย ใบงานที่ 4.14  เรื่อง   โจทย์ปัญหาเกี่ยวกับสมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว   

จุดประสงค์การเรียนรู้
 เขียนสมการแทนโจทย์ปัญหาที่กำหนดให้ แก้สมการ และ ตรวจสอบคำตอบได้
คำชี้แจง  จงแสดงวิธีทำ
1.  ถ้าไม่คิดกระดูกส่วนหัว  29  ชิ้น  แล้วร่างกายคนเราจะมีกระดูกของส่วนที่เหลือ 177 ชิ้น  จงหาว่า  ในร่างกายคนเรามีกระดูกทั้งหมดกี่ชิ้น
วิธีทำ 	กำหนดให้	ในร่างกายคนเรามีกระดูก x ชิ้น
	จะได้					x – 29		=  177
						x		=   177 + 29
						x		=   206
	ตอบ  ในร่างกายคนเรามีกระดูก 206 ชิ้น

2.  วินัยมีสมุดอยู่  6  โหล  ได้รับบริจาคมาอีกจำนวนหนึ่ง  เมื่อนำไปแจกนักเรียน  64  คน ปรากฏว่านักเรียนได้รับแจกสมุดคนละ 3 เล่มพอดี   จงหาว่าวินัยได้รับบริจาคสมุดมาจำนวนเท่าใด
วิธีทำ 	กำหนดให้	วินัยได้รับบริจาคสมุดมา x เล่ม
			เดิมมีอยู่ 6 โหล คิดเป็น 6 x 12 = 72 เล่ม

	จะได้						=  3 
						72 + x		=  3 (64)
						72 + x		=  192
						x		=  192 – 72
						x		= 120
	ตอบ  วินัยได้รับบริจาคสมุดมา 120  เล่ม













หน่วยการเรียนรู้ที่ 4 เรื่อง สมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว (ชั่วโมง 15)
ใบงานที่ 4.15  เรื่อง   โจทย์ปัญหาเกี่ยวกับสมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว   

จุดประสงค์การเรียนรู้
เขียนสมการแทนโจทย์ปัญหาที่กำหนดให้ แก้สมการ และตรวจสอบคำตอบได้

คำชี้แจง  จงแสดงวิธีทำ
1.  กนกวัดด้านยาวของห้องเรียนได้ยาว  12 เมตร  แต่เขารู้ว่าความยาวรอบห้องเรียนเป็น  40  เมตร  
    จงหาว่าห้องเรียนนี้กว้างเท่าใด
................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
2.  ออมสินวัดด้านกว้างของห้องประชุมได้ยาว  10 เมตร  แต่เขารู้ว่าความยาวรอบห้องประชุมเป็น  60 เมตร  จงหาว่าห้องประชุมนี้ยาวเท่าใด
..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
....................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................










หน่วยการเรียนรู้ที่ 4 เรื่อง สมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว (ชั่วโมง 15)
เฉลย ใบงานที่ 4.15  เรื่อง   โจทย์ปัญหาเกี่ยวกับสมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว   

จุดประสงค์การเรียนรู้
 เขียนสมการแทนโจทย์ปัญหาที่กำหนดให้ แก้สมการ และสามารถตรวจสอบคำตอบได้

คำชี้แจง  จงแสดงวิธีทำ
1.  กนกวัดด้านยาวของห้องเรียนได้ยาว  12 เมตร  แต่เขารู้ว่าความยาวรอบห้องเรียนเป็น  40  เมตร  จงหาว่าห้องเรียนนี้กว้างเท่าใด
วิธีทำ 	กำหนดให้	ห้องเรียน กว้าง x เมตร
	จะได้				x + x + 12 + 12	=  40
						2x		=  40 – 12 - 12
						2x		=  16

						x		=  
						x		=  8
	ตอบ  ห้องเรียน กว้าง 8 เมตร
2. ออมสินวัดด้านกว้างของห้องประชุมได้ยาว  10 เมตร  แต่เขารู้ว่าความยาวรอบห้องประชุมเป็น  60 เมตร  จงหาว่าห้องประชุมนี้ยาวเท่าใด

วิธีทำ 	กำหนดให้	ห้องเรียน ยาว x เมตร
	จะได้				x + x + 10 + 10	=  60
						2x		=  60 – 10 - 10
						2x		=  40

						x		=  
						x		=  20
	ตอบ  ห้องประขุม ยาว 20 เมตร










หน่วยการเรียนรู้ที่ 4 เรื่อง สมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว (ชั่วโมง 16)
ใบงานที่ 4.16  เรื่อง   โจทย์ปัญหาเกี่ยวกับสมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว   

จุดประสงค์การเรียนรู้
เขียนสมการแทนโจทย์ปัญหาที่กำหนดให้ แก้สมการ และตรวจสอบคำตอบได้
คำชี้แจง  จงแสดงวิธีทำ
1.  จระเข้ตัวที่ยาวที่สุดยาวเป็น 4 เท่าของเรือบด ถ้าจระเข้ตัวที่ยาวที่สุดยาว 10 เมตร เรือบดยาวเท่าใด
................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
2.  วุฒิชัยบริจาคเงินเป็น 5 เท่าของรัตนา ถ้าวุฒิชัยบริจาคเงิน 450 บาท รัตนาบริจาคเงินเท่าไร
..............................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................








หน่วยการเรียนรู้ที่ 4 เรื่อง สมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว (ชั่วโมง 16)
เฉลย ใบงานที่ 4.16  เรื่อง   โจทย์ปัญหาเกี่ยวกับสมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว   

จุดประสงค์การเรียนรู้
 เขียนสมการแทนโจทย์ปัญหาที่กำหนดให้ แก้สมการจากโจทย์ปัญหา และ ตรวจสอบคำตอบได้

คำชี้แจง  จงแสดงวิธีทำ

1.  จระเข้ตัวที่ยาวที่สุดยาวเป็น 4 เท่าของเรือบด ถ้าจระเข้ตัวที่ยาวที่สุดยาว 10 เมตร เรือบดยาวเท่าใด
วิธีทำ 	กำหนดให้	เรือบดยาว x เมตร
	จะได้					4x		=  10

						x		=  
						x		=  2.5
	ตอบ  เรือบดยาว 2.5 เมตร

2.   วุฒิชัยบริจาคเงินเป็น 5 เท่าของรัตนา ถ้าวุฒิชัยบริจาคเงิน 450 บาท รัตนาบริจาคเงินเท่าไร
วิธีทำ 	กำหนดให้	รัตนาบริจาคเงิน		   x 	บาท
	จะได้					5x		=  450

						x		=  
						x		=  90
	ตอบ  รัตนาบริจาคเงิน 90  บาท















หน่วยการเรียนรู้ที่ 4 เรื่อง สมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว (ชั่วโมง 17)
ใบงานที่ 4.17 เรื่อง โจทย์ปัญหาเกี่ยวกับสมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว   

จุดประสงค์การเรียนรู้
 เขียนสมการแทนโจทย์ปัญหาที่กำหนดให้ แก้สมการ และสามารถตรวจสอบคำตอบได้

คำชี้แจง  จงแสดงวิธีทำ
1.  เศษสองส่วนสามของจำนวนนักเรียนในชั้นหนึ่งเป็นหญิง  ถ้ามีนักเรียนหญิงในชั้น  18  คน 
    นักเรียนชั้นนี้มีกี่คน
................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

2.  นลินีมีอายุเป็นเศษสี่ส่วนเจ็ดเท่าของอายุบุษบา  ถ้านลินีมีอายุ  28 ปี  บุษบาจะมีอายุกี่ปี
................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................






3.  เศษสองส่วนสามของส่วนที่เจริญมีอายุมากกว่าจริยาเท่ากับ 12 ถ้าจริยามีอายุ 20 ปี เจริญจะมีอายุกี่ปี
................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

4.  เมื่อ 3 ปีที่แล้วบุตรมีอายุเป็นหนึ่งในหกของอายุบิดา ถ้าปัจจุบันบุตรมีอายุ 8 ปี จงหาอายุปัจจุบันของบิดา
................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................













หน่วยการเรียนรู้ที่ 4 เรื่อง สมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว (ชั่วโมง 17)
เฉลย ใบงานที่ 4.17  เรื่อง   โจทย์ปัญหาเกี่ยวกับสมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว   

จุดประสงค์การเรียนรู้
 เขียนสมการแทนโจทย์ปัญหาที่กำหนดให้ แก้สมการ และสามารถตรวจสอบคำตอบได้

คำชี้แจง  จงแสดงวิธีทำ
1.  เศษสองส่วนสามของจำนวนนักเรียนในชั้นหนึ่งเป็นหญิง  ถ้ามีนักเรียนหญิงในชั้น  18  คน นักเรียนชั้นนี้มี  กี่คน
วิธีทำ 	กำหนดให้	นักเรียนชั้นนี้มี x คน

	จะได้					x		=  18
						2x		=   54
						x		=   27
	ตอบ  นักเรียนชั้นนี้มี 27 คน

2.  นลินีมีอายุเป็นเศษสี่ส่วนเจ็ดเท่าของอายุบุษบา   ถ้านลินีมีอายุ  28 ปี  บุษบาจะมีอายุกี่ปี
วิธีทำ 	กำหนดให้	บุษบาอายุ x ปี

	จะได้					x		=  28 
						4x		=  196
						x		=  49
	ตอบ  บุษบาอายุ 49 ปี

3.  เศษสองส่วนสามของส่วนที่เจริญมีอายุมากกว่าจริยาเท่ากับ 12 ถ้าจริยามีอายุ 20 ปี เจริญจะมีอายุกี่ปี
วิธีทำ 	กำหนดให้	เจริญอายุ x ปี

	จะได้					 (x – 20)	=  12 
						2(x - 20) 	=  36
						x - 20		=  18
x		=  38
	ตอบ  เจริญอายุ 38 ปี






4.  เมื่อ 3 ปีที่แล้วบุตรมีอายุเป็นหนึ่งในหกของอายุบิดา ถ้าปัจจุบันบุตรมีอายุ 8 ปี  จงหาอายุปัจจุบันของบิดา

วิธีทำ 	กำหนดให้	ปัจจุบัน บิดาอายุ x ปี  เมื่อสามปีที่แล้ว บิดาอายุ x – 3 ปี
			ปัจจุบัน บุตรอายุ 8 ปี เมื่อสามปีที่แล้ว บุตรอายุ 8 – 3 = 5 ปี

	จะได้					 (x – 3)	=  5
						x - 3 		=  30
x		=  33
	ตอบ  ปัจจุบัน บิดาอายุ 33 ปี





























หน่วยการเรียนรู้ที่ 4 เรื่อง สมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว (ชั่วโมง 18)
ใบงานที่ 4.18  เรื่อง   โจทย์ปัญหาเกี่ยวกับสมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว   

จุดประสงค์การเรียนรู้
1.  เขียนสมการแทนโจทย์ปัญหาที่กำหนดให้ แก้สมการ และตรวจสอบคำตอบได้
คำชี้แจง  จงแสดงวิธีทำ
1.  พิทักษ์มีเงินจำนวนหนึ่ง เขาใช้เงินครึ่งหนึ่งของที่มีอยู่ซื้อหนังสือ แล้วซื้อขนมให้น้องอีก 3 บาท  
    ปรากฏว่าเขาเหลือเงิน 6 บาท  เดิมเขามีเงินเท่าใด 
................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
2.  ศักดิ์ตัดหญ้าที่สนามโดยใช้เวลาเศษสองส่วนสามของเวลาที่เคยใช้ตัดหญ้าจนเสร็จ  แต่มีงานอื่นจึงมอบให้   
    ยุทธตัดหญ้าต่อ ยุทธใช้เวลาตัดหญ้าอีก 2 ชั่วโมงจึงเสร็จ ถ้าการตัดหญ้าครั้งนี้ใช้เวลาทั้งสิ้น 5 ชั่วโมง 
    จงหาว่าถ้าศักดิ์ตัดหญ้าตั้งแต่ต้นจนเสร็จเขาต้องใช้เวลากี่ชั่วโมง
................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................






3.  ต่อและต้อช่วยกันสะสมเงินไว้ซื้อของขวัญวันเกิดให้คุณแม่ หลังจากหาของขวัญให้คุณแม่เป็นเงิน 620 บาท   
    แล้วปรากฏว่ายังเหลือเงินอยู่อีก 135 บาท  ถ้าต่อสะสมเงินได้ 440 บาท จงหาว่าต้อสะสมเงินได้เท่าไร
................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

4.  หนูนิดอ่านหนังสือได้  100  หน้าในเวลา  5  วัน แต่ละวันหนูนิดอ่านหนังสือมากกว่าวันที่แล้วมาวันละ  5  หน้า  อยากทราบว่าวันที่สี่หนูนิดอ่านหนังสือได้กี่หน้า
................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................











หน่วยการเรียนรู้ที่ 4 เรื่อง สมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว (ชั่วโมง 18)
เฉลย ใบงานที่ 4.18  เรื่อง   โจทย์ปัญหาเกี่ยวกับสมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว   

จุดประสงค์การเรียนรู้
 เขียนสมการแทนโจทย์ปัญหาที่กำหนดให้ แก้สมการ และตรวจสอบคำตอบได้

คำชี้แจง  จงแสดงวิธีทำ
1.  พิทักษ์มีเงินจำนวนหนึ่ง   เขาใช้เงินครึ่งหนึ่งของที่มีอยู่ซื้อหนังสือ   แล้วซื้อขนมให้น้อง
อีก  3  บาท  ปรากฏว่าเขาเหลือเงิน 6 บาท  เดิมเขามีเงินเท่าใด 
วิธีทำ 	กำหนดให้	เดิมพิทักษ์มีเงิน x บาท

	จะได้					x - x - 3	=  6

						x		=  9
						x		=  18
	ตอบ  เดิมพิทักษ์มีเงิน 18 บาท

2.  ศักดิ์ตัดหญ้าที่สนามโดยใช้เวลาเศษสองส่วนสามของเวลาที่เคยใช้ตัดหญ้าจนเสร็จ แต่มีงานอื่นจึงมอบให้  
    ยุทธตัดหญ้าต่อ  ยุทธใช้เวลาตัดหญ้าอีก 2 ชั่วโมงจึงเสร็จ ถ้าการตัดหญ้าครั้งนี้ใช้เวลาทั้งสิ้น  5 ชั่วโมง        
   จงหาว่าถ้าศักดิ์ตัดหญ้าตั้งแต่ต้นจนเสร็จเขาต้องใช้เวลากี่ชั่วโมง
วิธีทำ 	กำหนดให้	ศักดิ์ตัดหญ้าตั้งแต่ต้นจนเสร็จคนเดียว ใช้เวลา x ชั่วโมง

	จะได้					x + 2		=  5

						x		=  3
						2x		=  9
						x		=  4.5
	ตอบ  ถ้าศักดิ์ตัดหญ้าตั้งแต่ต้นจนเสร็จใช้เวลา 4.5 ชั่วโมง

3.  ต่อและต้อช่วยกันสะสมเงินไว้ซื้อของขวัญวันเกิดให้คุณแม่หลังจากหาของขวัญให้คุณแม่เป็นเงิน 620 บาท แล้วปรากฎว่ายังเหลือเงินอยู่อีก  135 บาท  ถ้าต่อสะสมเงินได้  440 บาท  จงหาว่าต้อสะสมเงินได้เท่าไร
วิธีทำ 	กำหนดให้	ต้อสะสมเงินได้ x  บาท
	จะได้				x + 440 - 620		=  135
					x - 180 		=  135
					x			=  315
	ตอบ  ต้อสะสมเงินได้ 315 บาท


4.  หนูนิดอ่านหนังสือได้  100  หน้าในเวลา  5  วัน แต่ละวันหนูนิดอ่านหนังสือมากกว่าวันที่แล้วมาวันละ  5  หน้า  อยากทราบว่าวันที่สี่หนูนิดอ่านหนังสือได้กี่หน้า
วิธีทำ 	กำหนดให้	วันที่สี่ หนูนิดอ่านหนังสือได้ x หน้า
ดังนั้น 		วันที่หนึ่ง หนูนิดอ่านหนังสือได้ x-15 หน้า
วันที่สอง หนูนิดอ่านหนังสือได้ x-10 หน้า
วันที่สาม หนูนิดอ่านหนังสือได้ x-5 หน้า
วันที่ห้า หนูนิดอ่านหนังสือได้ x+5 หน้า
	จะได้		x + (x-15) + (x-10) + (x-5) + (x+5) 	=  100
						5x -25		=  100
						5x		=  125
						x		=  25
	ตอบ  วันที่สี่หนูนิดอ่านหนังสือได้ 25 หน้า

























การประเมินใบงาน
กลุ่ม




	รายการประเมิน
	ระดับคุณภาพ / ระดับคะแนน

	
	ดีมาก (4)
	ดี (3)
	พอใช้ (2)
	ปรับปรุง (1)

	1.การแต่งโจทย์
	แต่งโจทย์ตามที่กำหนดได้ถูกต้อง ครบถ้วนทุกข้อ
	แต่งโจทย์ตามที่กำหนดได้ถูกต้อง แต่ผิด  1 ข้อ
	แต่งโจทย์ตามที่กำหนดได้ถูกต้อง แต่ผิด 2-3 ข้อ
	แต่งโจทย์ตามที่กำหนดได้ถูกต้อง แต่ผิด  4 ข้อขึ้นไป

	2.การอธิบายผลที่เกิดขึ้นจากการบวก 
	การอธิบายผลที่เกิดขึ้นจากการบวกได้ถูกต้อง ทุกข้อ
	การอธิบายผลที่เกิดขึ้นจากการบวกได้ถูกต้อง แต่ผิด  1 ข้อ
	การอธิบายผลที่เกิดขึ้นจากการบวกได้ถูกต้อง แต่ผิด 2-3 ข้อ
	การอธิบายผลที่เกิดขึ้นจากการบวกได้ถูกต้อง แต่ผิด   4 ข้อขึ้นไป

	3.ความสมเหตุสมผล
	หาคำตอบได้ถูกต้องทุกข้อ
	หาคำตอบได้ถูกต้องแต่ผิด  1 ข้อ
	หาคำตอบได้ถูกต้อง
แต่ผิด 2-3 ข้อ
	หาคำตอบได้ถูกต้อง
แต่ผิด   4 ข้อขึ้นไป




เกณฑ์การตัดสินคุณภาพ
	ช่วงคะแนน
	ระดับคุณภาพ

	10 – 12
	ดีมาก(4)

	7 – 9
	ดี(3)

	4 – 6
	พอใช้(2)

	1 – 3
	ปรับปรุง(1)
















แบบประเมินคุณลักษณะอันพึงประสงค์
คำชี้แจง     ให้ ผู้สอน สังเกตพฤติกรรมของนักเรียนในระหว่างเรียนและนอกเวลาเรียน แล้วขีด  ลงในช่อง
     ที่ตรงกับระดับคะแนน

	คุณลักษณะ
อันพึงประสงค์ 
	รายการประเมิน
	ระดับคะแนน

	
	
	4
	3
	2
	1

	มีวินัย 
	1.  ปฏิบัติตามข้อตกลง กฎเกณฑ์ ระเบียบ ข้อบังคับของครอบครัวและโรงเรียน ไม่ละเมิดสิทธิของผู้อื่น ตรงต่อเวลาในการปฏิบัติกิจกรรมต่างๆ ในชีวิตประจำวัน และรับผิดชอบในการทำงาน
	
	
	
	

	ใฝ่เรียนรู้
	2.  แสวงหาข้อมูลจากแหล่งการเรียนรู้ต่างๆ
	
	
	
	

	
	3.  มีการจดบันทึกความรู้อย่างเป็นระบบ
	
	
	
	

	
	4.  สรุปความรู้ได้อย่างมีเหตุผล
	
	
	
	

	มุ่งมั่นในการทำงาน
	5.  มีความตั้งใจและพยายามในการทำงานที่ได้รับมอบหมาย
	
	
	
	

	
	6.  มีความอดทนและไม่ท้อแท้ต่ออุปสรรคเพื่อให้งานสำเร็จ
	
	
	
	



ลงชื่อ...................................................ผู้ประเมิน
............../.................../................

เกณฑ์การให้คะแนน
	ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมอย่างสม่ำเสมอ		ให้	4	คะแนน
	ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมบ่อยครั้ง		ให้	3	คะแนน
	ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมบางครั้ง			ให้	2	คะแนน
	ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมน้อยครั้ง		ให้	1	คะแนน














แบบทดสอบหลังเรียน
หน่วยการเรียนรู้ที่ 4 เรื่อง สมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว  ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 1

1.  ข้อใดเป็นสมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว
	ก.  3x - 5y < 10		ข.  x +  9y = 21
	ค.  25x  ≠  100			ง.  x + 3 = 5
2.  จำนวนที่แทนค่า y ในสมการ 5(y - 3) = 3(y - 5) แล้วทำให้สมการเป็นจริงคือข้อใด
	ก.  0			ข.  1
	ค.  3			ง.  5

3)  จงพิจารณาการแก้สมการ   ( 3x + 1 ) = 10

	( 3x + 1 )= 10 
	จะได้ 3x + 1 = 25
	หรือ 3x = 24
	ดังนั้น x = 8
การแก้สมการข้างบนนี้ข้อใดใช้สมบัติของการเท่ากันตามลำดับได้ถูกต้อง
ก.  สมบัติการลบ  สมบัติการคูณ และสมบัติการหาร
ข.  สมบัติการหาร  สมบัติการลบ และสมบัติการบวก
ค.  สมบัติการบวก  สมบัติการลบ และสมบัติการหาร
ง.  สมบัติการคูณ  สมบัติการลบ และสมบัติการหาร
4.  ข้อใดเป็นคำตอบของสมการ  2x - 6 = 12  
	ก.  3			ข.  9
	ค.  12			ง.  36
5.  ถ้า 2x - 8 = 6 แล้ว 4x - 7 มีค่าเท่ากับเท่าไร 
	ก.  -11			ข.  21
	ค.  3			ง.  37


6.  คำตอบของสมการ   =    ตรงกับข้อใด 
	ก.  0			ข.  1
	ค.  2			ง.  3
7.  “จำนวนจำนวนหนึ่ง บวกด้วย 4 แล้วคูณด้วย 3 มีค่าเท่ากับ 24” ถ้า x เป็นจำนวนจำนวนนั้น
     ข้อใดเป็นสมการของประโยคดังกล่าว
	ก.  3x + 4 = 24		ข.  4x + 3 = 24
	ค.  3 (x + 4) = 24	ง.  4(x + 3) = 24 
8.  “จำนวนเต็ม 3 จำนวนเรียงกันมีผลบวกเท่ากับ 24” ถ้า a เป็นจำนวนเต็มจำนวนแรกแล้ว 
     ข้อใดเขียนสมการได้ถูกต้อง 
	ก.  (x + 1) + (x + 2) + (x + 3) = 24 	ข.  (x - 1) + (x - 2) + (x - 3) = 24 
	ค.  x + (x - 1) + (x - 2) = 24 		ง.  x + (x + 1) + (x + 2) = 24 
9. ปัจจุบันมาลีมีอายุเป็น 2 เท่าของยุพา เมื่อ 5 ปีที่แล้วมาลีมีอายุ 15 ปี ปัจจุบันยุพามีอายุกี่ปี
	ก.  5			ข.  7.5
	ค.  10			ง.  20
10.  ในการสอบคณิตศาสตร์ คะแนนเต็ม 50 คะแนน ครึ่งหนึ่งของผลบวกของคะแนนที่สุภาและนารีสอบได้
       เท่ากับ  37  ถ้านารีสอบได้ 32 คะแนน สุภาสอบได้กี่คะแนน
	ก.  13			ข.  18
	ค.  42			ง.  68






เฉลย  1. ง.	2. ก.	3. ง.	4. ข.	5. ข.	6. ก.	7. ค.	8. ง.	9. ค.	10. ก.
























แบบสังเกตพฤติกรรมรายบุคคล

คำชี้แจง  ให้ผู้สอนสังเกตพฤติกรรมของนักเรียนในระหว่างเรียนและนอกเวลาเรียน  แล้วขีด  ลงในช่อง
   ที่ตรงกับระดับคะแนน

	ที่
	ชื่อ-สกุล
	มีวินัย
	ใฝ่รู้ใฝ่เรียน
	มุ่งมั่นในการทำงาน
	รวม
	คุณภาพ

	
	
	4
	3
	2
	1
	4
	3
	2
	1
	4
	3
	2
	1
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	



เกณฑ์การให้คะแนน
ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมอย่างสม่ำเสมอ		ดีมาก	ให้	4	คะแนน
ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมบ่อยครั้ง		ดี	ให้	3	คะแนน
ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมบางครั้ง			พอใช้	ให้	2	คะแนน
ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมน้อยครั้ง		ปรับปรุง	ให้	1	คะแนน

เกณฑ์การตัดสินคุณภาพ

	ช่วงคะแนน
	ระดับคุณภาพ

	11-12
9-10
6-8
3-5
	ดีมาก(4)
ดี(3)
พอใช้(2)
ปรับปรุง(1)



แบบสังเกตพฤติกรรมการทำงานกลุ่ม

คำชี้แจง    ให้ผู้สอนสังเกตพฤติกรรมของนักเรียนในระหว่างเรียนและนอกเวลาเรียน  แล้วขีด  ลงในช่อง
    ที่ตรงกับระดับคะแนน

	ลำดับ ที่
	ชื่อ-สกุล
ของผู้รับการประเมิน
	การแสดงความคิดเห็น
	การยอมรับ ฟังคนอื่น
	การทำงาน ตามที่ได้รับ มอบหมาย
	ความมีน้ำใจ
	การมี
ส่วนร่วมในการปรับปรุง ผลงานกลุ่ม
	รวม
20 คะแนน

	
	
	4
	3
	2
	1
	4
	3
	2
	1
	4
	3
	2
	1
	4
	3
	2
	1
	4
	3
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ลงชื่อ	....................................................  ผู้ประเมิน 
	................ /................ /................
[bookmark: _GoBack]เกณฑ์การให้คะแนน
	ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมอย่างสม่ำเสมอ	ให้	4 คะแนน
	ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมบ่อยครั้ง	ให้	3 คะแนน
	ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมบางครั้ง		ให้	2 คะแนน
	ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมน้อยครั้ง	ให้	1 คะแนน

	เกณฑ์การตัดสินคุณภาพ

	ช่วงคะแนน
	ระดับคุณภาพ

	18 - 20
	ดีมาก

	14 - 17
	ดี

	10 - 13
	พอใช้

	ต่ำกว่า 10
	ปรับปรุง
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